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Уважаемые коллеги!

Предлагаем вашему вниманию сборник материалов областного семинара «Воспитание талантливого читателя: организация индивидуальной работы в библиотеке», который состоялся в г. Ярославле 22 апреля 2010 года.

Организаторами областного семинара явились Департамент культуры Ярославской области и Областная детская библиотека им. И.А. Крылова. 
На семинаре присутствовали заведующие центральными детскими библиотеками области, заместители директоров ЦБС по работе с детьми МР ЯО, сотрудники библиотек города Ярославля, а также главный библиотекарь научно-методического отдела Российской государственной детской библиотеки г. Москвы Бубекина Наталья Владимировна. Она выступила с докладом «Организация индивидуальной работы с читателями в детской библиотеке». Цель семинара – повышение профессионального уровня специалистов, работающих с детьми. Задачами мероприятия явились анализ и обсуждение проблем организации индивидуальной работы с читателями, определение современных подходов к организации индивидуальной работы с читателями, обмен опытом работы детских библиотек МО ЯО.
Каждый ребенок – это особый мир, познать его можно лишь тогда, когда взрослые будут видеть в ребенке личность, единственную и неповторимую, поэтому индивидуальная работа, основанная на непосредственном общении библиотекаря с читателями, занимает ведущее место в деятельности библиотечных специалистов. Индивидуальный подход в работе библиотекаря носит творческий характер, что ярко проявилось в выступлениях из опыта работы библиотекарей детских библиотек МО ЯО и города Ярославля.
Сборник включает прозвучавшие в ходе семинара выступления в Областной детской библиотеке им. И.А. Крылова.
Курицына О.Ю., 
заведующая отделом обслуживания 
читателей среднего и старшего школьного возраста 
ОДБ им. И.А. Крылова
Воспитание талантливого читателя
Из опыта работы с читателями среднего и старшего школьного возраста

Наш отдел работает с учащимися 5-9-х классов. Читатели – пяти- и шестиклассники значительно отличаются от тех, кто учится в 7-9-х классах. В связи с этим индивидуальную работу с читателями мы ведем с учётом их психологических особенностей.

«Каждый читатель как тайна. Как в землю закопанный клад...» Это строчки Анны Ахматовой. Наша задача - разгадать эту тайну. Каждый ребенок имеет свои творческие задатки. Наиболее полно они раскрываются при чтении художественной литературы. Наблюдая за посетителями библиотеки, развитием их интересов, поведением, можно заметить, что они делятся на две группы. Одну можно назвать «приговоренными к чтению» и другую - «окрыленными чтением». Первые торопливы, им срочна нужна та или иная книга. Другие - неторопливы в поведении, они заинтересованно выбирают, делятся своими впечатлениями с библиотекарем, несут нам свои рисунки и стихи. К сожалению, встретившись территориально, эти две группы читателей расходятся в разные стороны. А жаль. Читательские открытия «окрыленных» остаются неизвестными для «приговоренных». Упускается заражающий эффект радости. Задача библиотекаря - объединить эти две группы. 
Необходимо, чтобы детская библиотека стала подлинным центром притяжения детей. Общение с библиотекарем должно доставлять читателю радость и давать толчок для обоюдного духовного роста на основе общности переживаний, читательских впечатлений. В этом случае они оба почувствуют себя восприемниками и передатчиками ценностей культуры, почерпнутых из книг и самой жизни. Такой контакт устанавливается посредством диалога. Сотрудники нашего отдела стремятся общаться с каждым читателем. Ведь через беседу мы можем выявить интересы и увлечения ребенка, а значит - предложить нужную литературу, что в дальнейшем поможет развить скрытые таланты.

Наш юный читатель должен не просто взять и прочитать книгу, но и разобраться в своих впечатлениях от прочитанного. В этом ему помогает выставка-диалог. Библиотекарю диалог необходим для саморазвития, профессионального знакомства с читателем. Для читателя диалог становится актом самопознания, самоутверждения. Сегодняшний читатель нередко воспринимает книжную выставку как часть интерьера, причем неприкасаемую. Выставка «не срабатывает» чаще всего потому, что является продуктом творчества библиотекаря. Но необходима обратная связь, необходимо вовлекать читателя в жизнь библиотеки. А выставка-диалог словно дает читателю три установки: думай, говори, спорь. Он является ее сотворцом наравне с библиотекарем, выражая свое мнение о книге, свои читательские пристрастия, взгляды на общечеловеческие проблемы. 
Для читателей 7-9-х классов был разработан цикл выставок «Книжная иллюстрация»: «Окна, открытые в историю» - о древнерусской миниатюре; «Из истории мирового искусства» - о средневековой книжной миниатюре; «Художник и книга» - о том, как создаются иллюстрации, о профессии художника-иллюстратора; «Мастера книжной иллюстрации» - о творчестве художников Б. Диодирова, Н. Гольца, Кибрика и др.; «Русская и зарубежная классика».

Эти выставки позволяют раскрыть богатый фонд нашей библиотеки. Дети активно участвуют в обсуждении предлагаемых иллюстраций, выбирают понравившуюся, пишут о том, чем она привлекла внимание, т.е. отзыв.

Нам известно, что многие читатели нашего отдела занимаются в художественных школах и школах искусств. Это обстоятельство подтолкнуло нас на оформление стенда «Наш вернисаж», на котором размещаются рисунки детей. Иногда мы предлагаем читателям тему для творческих работ, например, любимая книга, а иногда это их импровизация, следствие настроения. Стенд привлекает внимание читателей и одновременно оживляет помещение абонемента.

В последнее время мы сотрудничаем с учащимися школы «Сотворение». В этой школе большое внимание уделяется эстетическому воспитанию детей, их учат писать стихи, лепить, рисовать. Их лучшие работы мы с удовольствием размещаем на нашем стенде. Такое творчество - это экран, на котором отражается внутренний мир ребенка, те духовные процессы, которые совершались в нем в момент чтения. Но это не только «проявитель великого, тайного дела, но и усилитель его». (И. Тихомирова)

Результаты проделанной работы были столь впечатляющи, что возникла идея издать сборник «Иллюстрации к любимым книгам». Читатели с интересом откликнулись на нее. Несмотря на то, что по уровню мастерства рисунки были неравноценные, мы решили их все включить в 1-й выпуск, так как целью издания было не определение лучшего рисунка, а демонстрация творчества читателей. Мы стремились дать детям возможность выразить себя, попробовать свои силы, ведь каждый ребенок талантлив по-своему. Эту работу мы планируем продолжить, каждый год издавать очередной выпуск сборника «Рисуют наши читатели». Ребенок, открывая такое издание, заново переживает свои читательские впечатления, и это возвращает его к прочитанной книге.

К индивидуальной работе мы прибегаем в общении со старшеклассниками, когда говорим с ними о патриотизме. К 1 сентября на Урок России для читателей из 7-9-х классов была оформлена выставка-анкета «Твоя Родина», на которой представлена поэзия русских и зарубежных авторов о Родине. Детям нужно было ответить на вопрос, что означают для них такие понятия, как «гражданин России», «любовь к Родине», «гражданские обязанности», «гражданские доблести». Школьники приняли активное участие в обсуждении, проявили интерес к этим книгам, выражали своё мнение.
Чтение формирует творческую личность, независимо от того, в чём это творчество будет в дальнейшем проявляться. Кого-то чтение побудило к самовыражению в изобразительном творчестве, кого-то - в литературном. Мы, конечно, не оставили это без внимания. С 2003 года мы начали выпускать сборники детского творчества. Первый был посвящен 300-летию Санкт-Петербурга, в него вошли стихи, рассказы, рисунки. Сборник был издан в черно-белом оформлении, но получился очень достойным, он нам дорог, на наш взгляд, он удался. Мы не стали строго оценивать произведения наших авторов и включили работы всех, кто откликнулся на наше предложение о создании альманаха, так как считаем, что каждый ребенок интересен и талантлив. 
Такое удачное начало вдохновило нас на издание ежегодных выпусков, посвященных 1000-летию Ярославля. Их цель - запечатлеть всё светлое, яркое, трогательное, что называется детством и связано с любимым городом. В декабре 2003 года был выпущен яркий, красочный сборник «К 1000-летию Ярославля». Опубликованные в нем рисунки детей, их стихи, рассказы - это признание в любви родному городу, а также попытка выразить себя, своё познание окружающего мира. В феврале 2004 года в библиотеке состоялась презентация этого сборника, на которой присутствовали его авторы, работники библиотеки. Гость презентации - заслуженный артист России В.Л. Стужев - читал стихи А. Пушкина, С. Есенина, К. Васильева. Выступали и сами ребята, они читали свои стихи и рассказы. Благодаря спонсорской поддержке тираж сборника был цветным, красиво оформленным. 
Авторами второго выпуска «К 1000-летию Ярославля» стали бывшие читатели ОДБ им. И.А. Крылова. Третий выпуск был посвящен 60-летию Победы в Великой Отечественной войне. В первую часть сборника вошли стихи, написанные известными ярославскими поэтами. Вторую составили воспоминания ярославцев - наших бывших читателей, людей, проживших большую, трудную жизнь, чьи детские годы пришлись на страшное время войны.

В четвертом издании представлены творческие работы читателей нашей библиотеки, детей разных национальностей, приехавших в Ярославль из Армении, Грузии, Украины и других бывших советских республик, для кого наш город стал вторым домом. Нам всем необходимо понимать, уважать и ценить друг друга. А это возможно, когда мы лучше узнаем о тех, с кем рядом живем. И работы детей ярко это продемонстрировали.
Всего к 1000-летию города мы выпустили 7 сборников. Каждый новый выпуск сопровождался презентацией, на которой присутствовали не только дети и их родители, но и ярославские поэты, преподаватели, композиторы, представители администрации области. Каждый из авторов сборника получил на память красочный экземпляр.

С целью наиболее полного удовлетворения запросов читателей, выявления их интересов, пожеланий мы проводим традиционное анкетирование для детей и для родителей. Это позволяет оказать действенную помощь читателю в выборе книги, журнала, а также помогает комплектовать фонд необходимой литературой. К 80-летию библиотеки им. И.А. Крылова на абонементе был оформлен альбом, в который наши читатели записывали свои советы, пожелания, поздравления. Конечно, мы оформляем и тематические полки. Благодаря оригинальности оформления читатели обращают внимание на указанные книги, а библиотекарь в индивидуальной беседе рассказывает о ее достоинствах. Результатом является книга, прочитанная читателем.

Просматривая читательские формуляры, мы обратили внимание на то, что многие читатели посещают нашу библиотеку уже более 10 лет. Совместно с отделом информатизации наш отдел создал комплект ярких закладок «Поздравляем с юбилеем», который вручался читателям – «долгожителям» вместе с памятным подарком.

Все перечисленные формы индивидуальной работы позволяют изучить вкусы и интересы читателей, поддерживать с ними двустороннюю связь, привить любовь к книге, разбудить мысль и чувства читателя, развить его творческий потенциал. Осуществить это может только тот, кто сам неравнодушен, активен и способен передать своё умение другим.

Кузнецова Н.В., 
главный библиотекарь отдела обслуживания 
читателей младшего школьного возраста 
ЦДБ имени Ярослава Мудрого г. Ярославля
Индивидуальная работа с читателями младшего школьного возраста

Дети поражают нас своеобразием поведения, интересов, способностей, склонностей. Нет одинаковых детей, даже близнецы отличаются друг от друга. Каждый ребёнок - это особый мир, и познать его можно лишь тогда, когда мы будем видеть в нём личность, единственную и неповторимую.

В идеале, с каждым читателем мы должны работать индивидуально, учитывая физические, психические и возрастные особенности ребёнка. Главная цель индивидуальной работы с читателями такова: каждый должен найти «свою» книгу, которая будет соответствовать его интересам, индивидуально-психологическим особенностям. Читатель, даже самый маленький, с нашей помощью должен захотеть приходить в библиотеку.

Нет готовых рецептов индивидуальной работы, так как сам индивидуальный подход носит творческий характер. Знание психологии, педагогики, понимание детей, уважение и любовь к ним - вот на чём основана индивидуальная работа. Девизом библиотекаря должны стать слова Януша Корчака, педагога, врача, писателя: «Мы должны не снизойти до ребёнка, а подняться до уровня его понимания».

Индивидуальная работа с детьми требует большого терпения, такта и, конечно, времени. Библиотекарь должен быть не только знатоком литературы, но и тонким психологом, умелым педагогом и умным воспитателем. Выявление особенностей каждого читателя - вот основа индивидуальной работы. Эта работа должна вестись с детьми, начиная с 4-5 лет. Известно, что в возрасте 5-8 лет закладываются 80% интеллекта человека. Дети, как губки, впитывают информацию, им всё интересно, это время «почемучек» и «потомучек». И если взрослые упустят этот момент, наверстать упущенное будет очень трудно.

Индивидуальный контакт библиотекаря и читателя неизбежен, но результативность его во многом зависит от желания сотрудничать обеих сторон. При работе с дошкольниками и младшими школьниками инициатором контакта должен быть именно библиотекарь.

Существует 4 способа индивидуальной работы: индивидуальная беседа, индивидуальное плановое чтение, индивидуальная информация, индивидуальная рекомендация. Универсальной формой работы является беседа. Работники отдела обслуживания по работе с дошкольниками и младшими школьниками Центральной детской библиотеки имени Ярослава Мудрого уделяют большое внимание индивидуальной работе. Беседа при записи в библиотеку даёт возможность собрать сведения о новом читателе. Заполняя формуляр, мы узнаём у ребёнка, занимается ли он в кружках, какой любимый предмет в школе, чем любит заниматься в свободное время и, самое главное, какой литературе отдаёт предпочтение. Эти сведения играют важную роль в дальнейшей работе с читателем. 
Большую помощь нашей работе оказывает психолог ЦДБ Пелевина Алеся Александровна. В феврале 2010 года было проведено мини-исследование «Круг чтения вашего ребёнка», в котором приняли участие 55 родителей 26-ти мальчиков и 29-ти девочек в возрасте от 3 до 9 лет. Анализ результатов мини-исследования показал, что дети предпочитают разные книги, но больше всего читают сказки (32%), книги о природе (28%), по истории (13%), фантастику (12%).

При записи новых читателей мы решили использовать не только беседу, в ходе которой знакомим читателей с правилами пользования библиотекой, ее историей и сложившимися традициями, с её информационными возможностями, но и мини-экскурсию, которую считаем более эффективным методом. Экскурсия рассчитана на 5-7 минут. Нашим будущим читателям мы рассказываем о детских издательствах, книжных сериях, авторах. В рассказ мы вносим элемент интриги, пробуем заинтересовать ребёнка каким-либо интересным фактом. Наблюдая за детьми, мы поняли, что оставлять их наедине с книгами нельзя - дети теряются, а спросить у незнакомого человека совета могут не все. Поэтому мы берём инициативу в свои руки и интересным познавательным рассказом создаём атмосферу доверия. После знакомства с абонементом мы даём ребёнку время самому посмотреть и выбрать книги.

Красочное оформление абонемента, новые книги, интересные выставки, доброжелательность сотрудников привлекают детей, и они становятся нашими постоянными читателями. В 2009 году было проведено 600 индивидуальных экскурсий. Особое внимание мы уделяем работе со следующими группами читателей: дети-инвалиды, несадиковые дети, будущие первоклассники, учителя, методисты и воспитатели, молодые родители, леворукие дети.
Большого внимания требуют дети-инвалиды. Они остро чувствуют свою неполноценность, часто неуверены в себе, держатся замкнуто. Работать с такими детьми нужно очень аккуратно, не обращать внимания на недостатки детей, проявлять уважение, но не жалость. На сегодняшний момент таких детей на младшем абонементе 9.

Сейчас много детей с отклонениями психики. Они очень капризны, возбудимы и даже агрессивны. Поэтому с ними нужно разговаривать очень осторожно, не реагировать на вызывающее поведение, стараться переводить разговор на нейтральную тему. Порой достаточно прочитать несколько строчек А. Усачёва - и ребёнок меняется на глазах. Не случайно говорят, что смех - самое главное лекарство. Таким читателям мы рекомендуем книги Н. Носова, В. Драгунского, М. Зощенко, А. Усачёва, О. Кургузова. У них пользуется популярностью замечательный журнал «Коллекция идей». С помощью «трудотерапии» дети получают заряд положительных эмоций и избавляются от негатива.

Индивидуально мы работаем и с несадиковыми детьми. Их у нас около 20. Это часто болеющие дети, которые не могут посещать дошкольные образовательные учреждения. По просьбе родителей, но чаще бабушек, мы подбираем им книги, необходимые для занятий дома. Специально для таких детей мы заказываем литературу из серии «Весёлые уроки», где очень интересно и доступно даётся материал по чтению, математике, письму, труду. Особое внимание мы уделяем книгам, которые помогают научиться несадиковым детям общению со своими сверстниками. Для этого мы приглашаем их на мероприятия, в которых они тоже могут принять участие.

Очень важной группой читателей, с которой мы работаем индивидуально, являются будущие первоклассники. Их на младшем абонементе 57. Начало обучения - это в некотором роде экзамен для всей семьи. 7 лет - это очень важный этап в жизни ребёнка. Идёт перестройка организма, ребёнок растёт и физически, и психически. Наблюдается в поведении упрямство, капризы, порой истерики. Это так называемый «кризис 7 лет». Ребёнок из беззаботного садикового возраста (когда всё можно) переходит в новый этап своей жизни - школу, где действует закон «Надо!». Далеко не все дети легко переживают этот трудный возраст. Чтобы ребёнок чувствовал себя в школе комфортно, он должен быть психологически подготовлен к новому этапу. В противном случае, даже при наличии необходимого запаса знаний и умений он внутренне боится идти в школу. 
Школьные страхи очень часто перерастают в школьный невроз. Как помочь и родителям, и детям в данной ситуации? Некоторые родители сами обращаются к нам за помощью и просят подобрать литературу. Мы выходим в детские сады на родительские собрания с беседой «Готовность детей к школе». В ходе беседы-диалога родители обсуждают конкретные ситуации. Готов к школе должен быть не только ребёнок, но и вся семья. Помощь и поддержка родителей нужна и ребёнку, и школе. Специально для родителей будущих первоклассников мы устраиваем на абонементе выставки-обзоры.

Тесное сотрудничество у нас налажено с учителями, методистами и воспитателями детских садов Дзержинского района. Им оказывается помощь в подборе литературы, а с беседами и обзорами мы сами выходим к ним. Уже четвертый год мы сотрудничаем с детсадом № 107, который работает по программе «...И семьёй в мире жизнь начинается». 3-4 раза в год мы устраиваем совместные мероприятия. Как правило, это беседа-диалог. Темы мы затрагиваем очень важные: «Неполные семьи», «Роль матери в семье», «Права детей в нашей стране», «История семьи в России».

Последнее время к нам стали ходить очень молодые родители. Они родились и выросли в 80-90 годы. Это было трудное время, когда достать хорошую книгу было очень сложно. Книги были плохого качества, на плохой бумаге, без иллюстраций. Такие книги отталкивали читателей. Именно в эти годы библиотеки пустовали, и выросло целое поколение нечитающих детей. И вот сейчас, когда у них появились свои дети, стало понятно, сколько они потеряли в своём детстве.

Молодые мамы 20-22 лет обращаются к библиотекарям с просьбой помочь им в выборе литературы. И когда начинаешь им рассказывать о книгах и писателях, они честно признаются, что не читали и даже не слышали о них. Вначале они сами восполняют пробелы в своих знаниях, с удовольствием читают детские книги, хотя уже давно переросли их, а уж потом берут книги своим малышам.

При работе с детьми мы обязательно обращаем внимание на один момент: «правша» или «левша» наш читатель. С праворукими детьми нет проблем. Как известно, у них больше развито левое полушарие головного мозга, которое отвечает за речь и абстрактное мышление. У детей хорошая память, речь хорошо развита, выразительна. Они веселы, доброжелательны, коммуникабельны, активны. Праворукие дети прислушиваются к советам библиотекаря, с большим желанием участвуют в викторинах и конкурсах. Интересы их разнообразны. Особого отношения требуют к себе леворукие дети. У них сильно развито правое полушарие головного мозга, которое отвечает за музыкальное и художественное творчество, образное мышление. Среди левшей много композиторов, скульпторов. Но у левшей наблюдается задержка речи, есть затруднения в произношении различных звуков. С большим трудом им даётся чтение и письмо, особенно большие проблемы возникают в 1 классе.

Леворукие дети очень капризны, плаксивы, настроение их часто меняется, порой они бывают очень агрессивны, у них плохая память. Но главная особенность левшей - упрямство. Поэтому к ним нужен особый подход. Так как они очень инертны, им бесполезно предлагать участвовать в викторинах. Но рисуют и занимаются поделками они с удовольствием. Они редко прислушиваются к мнению библиотекаря в выборе художественной литературы. Мы применяем небольшую хитрость: предлагаем леворуким детям книги, зная, что они им обязательно понравятся. Но при этом говорим, что книга неинтересная, и её не стоит брать. Но эти «вечные упрямцы» возьмут именно её. А в следующий раз придут и спросят: «Какая книга вам не понравилась?». И возьмут её.

В работе с детьми индивидуальный подход очень важен. Но эта работа требует внимания, времени, терпения и главное - желания. Философ Сократ говорил: «В каждом человеке - маленькое солнце, дайте ему разгореться. В каждом - жажда знаний, утолите её книгой». Эти слова стали для работников младшего абонемента девизом.

В феврале 2010 года в Центральной детской библиотеке им. Ярослава Мудрого проводилось мини-исследование «Круг чтения Вашего ребенка», в котором приняли участие 55 родителей (мальчиков - 26, девочек – 29, возраст от 3 до 9 лет). На вопрос «Есть ли у Вас домашняя библиотека» 87,5 % родителей ответили положительно. Иногда в ответах были уточнения «Есть, но маленькая». Практически все родители (96 %) интересуются тем, что читает их ребенок.

Дети предпочитают разные книги для чтения, больше всего читают сказки (32%), книги о природе (28%), по истории (13%), фантастику (12%). Родители отметили, что дети интересуются книгами о животных, мифами, легендами, энциклопедиями, читают «Библию для детей».

Дети и родители выбирают для чтения книги (42%) и детские журналы (35%).

В основном родители сами выбирают детям книги, пользуются рекомендациями и советами библиотекарей, учителей (воспитателей), достаточно часто ребенок сам выбирает литературу для чтения (29%).

Родители отмечают, что дети читают практически каждый день (70%). 25% читают 1-2 раза в неделю.

Те родители, которые отмечали, что их ребенок не читает, имели в виду, что он еще не умеет читать в силу своего возраста (3-4 года), но отмечали, что они читают ребенку сами.

Из проведенного мини-исследования можно сделать вывод: родители принимают непосредственное участие в развитии у ребенка интереса к чтению, стараются заинтересовать его различными книгами; хорошо прослеживается помощь библиотеки родителям в знакомстве детей с книгой.

Леонтьева С.В., 
заведующая филиалом №2 
МУК ЦСДБ г. Ярославля

«И зачем тебе аптека, если есть библиотека?»

Из опыта индивидуальной работы с читателями детской 
библиотеки-филиала № 2 МУК ЦСДБ г. Ярославля
«И зачем тебе аптека,

Если есть библиотека?

Она душу исцелит, 

Словно доктор Айболит».

Ждём тебя и твоих друзей по адресу: ул. Свердлова, 87/12. 
К вашим услугам: выставки новых книг и журналов, встречи с интересными людьми, открытый доступ к книжным фондам абонемента, литературные конкурсы, праздники, викторины, быстрые ответы на любые вопросы, услуги по копированию, сканированию, ламинированию, предоставление доступа в Интернет.
Наша библиотека-это то, что вам нужно!

Рекламное издание с таким текстом работник абонемента вручает каждому новому читателю при записи в библиотеку. Происходит первый контакт читателя с библиотекой, и в этот момент очень важна индивидуальная беседа, или как её называют, ориентирующая. Ведь от того, с каким впечатлением уйдёт от нас новый читатель, зависит, можно сказать, его дальнейшая «библиотечная судьба». Он должен увидеть и внешнюю привлекательность библиотеки, её отличие от других, и все возможности: хороший книжный фонд, информационные ресурсы, доброжелательность библиотекаря, его желание помочь. 

Как же организовать работу? Как сделать это лучше? Какие формы использовать для развития познавательных способностей читателя, для привлечения его к книге, чтению? 

Чтобы привлечь, заинтересовать посетителя библиотеки, сделать его в дальнейшем постоянным, активным читателем, мы изучаем в первую очередь его запросы и интересы. Для этого используем запись в читательском формуляре, беседу, наглядные формы, анкетирование, отзывы на книги и, наконец, привлечение к участию как во внутрибиблиотечных, так и районных, городских конкурсах, т.е. используем весь спектр многообразных форм и методов. 

Изучать интересы читателей помогает запись в читательском формуляре. Активно применяем эту форму индивидуальной работы. Заполняются анкеты в формуляре: что читает, чем увлекается. Библиотекарь делает свои заметки, постепенно накапливая информацию. Всё это подскажет ему, в каком направлении с этим конкретным читателем работать: что рекомендовать, учитывая возрастные особенности, пристрастия, к чему привлечь, как использовать его способности. Например, откроем формуляр: Галимова Арина, школа 74, 5 класс, читает у нас с 2006 года - любимые предметы: все. Интересы: занимается в танцевальной студии, поёт в хоре, любит художественную литературу о школе, сверстниках, энциклопедии. Девочка хорошо рисует, принимает активное участие во внутрибиблиотечных конкурсах: в 2009 году сдала две работы на конкурс к 200-летию Гоголя «Мир мечты и сказки» и заняла 1 место, в 2010 году - написала отзыв о книге Иванова А.Д. «Тайна Ведьминого озера» к акции «Сделай подарок книге».

Очень активный читатель Мамедов Бабек, школа 74, 7 класс. Библиотеку посещает с 2007 года. Что мы узнаем из анкеты в формуляре? Учится на 4, 5, любимый предмет - история, английский язык, любит читать фэнтези, книги о древнем мире. В свободное время пишет стихи, рисует. Читаем заметки библиотекаря: активно принимает участие в конкурсах, в 2008 году – в городском конкурсе «Люблю тебя, мой Ярославль» (написал фэнтези «Заколдованный город»), семейном конкурсе «Былинный богатырь Алёша Попович» (поделка из пластилина, рисунок), в 2009 и 2010 году – во внутрибиблиотечном конкурсе «Лучшие книги года» (сдал отзыв о книге Д. Емеца и иллюстрировал эпизод из книги, используя ткань). Перечитал все книги Д. Емеца. С 9 марта читает по планам чтения «Древний мир» и «Новинки фэнтези».

На основе записей в формуляре мы составляем вместе с читателем, его родителями индивидуальные планы чтения, которые мы называем «Хочу прочесть!» Это новинки литературы, тематические, в помощь развитию увлечений, усвоению школьных предметов. (например, «Красота, здоровье, спорт», «Школьная страна», «Только для мальчишек», «Знакомьтесь: новинки!»). Такая, очень эффективная форма позволяет направить и развить интерес к чтению, делает чтение подрастающего поколения систематическим. Так, в течение 2009 года было составлено 15 планов чтения. Все записи фиксируются в отдельной тетради. Кроме того, на формуляре читателя, который требует повышенного внимания или выделен в какую-то группу, делаем особые пометки - цветные индикаторы или символы, которые напоминают, что этот ребёнок нуждается в особом внимании. 

Сотрудники библиотеки приступили к созданию базы данных, или, как мы ее назвали, виртуальной картотеки «Таланты наших читателей», в которую заносим читателей, проявивших себя в творчестве. (На каждого в компьютере заводим отдельную папку с его фамилией, куда помещаем творческие работы, отзывы о книгах, фотографии, даём краткую характеристику, можно сказать, делаем портфолио читателя). Все индивидуальные папки размещаем в общей. Очень удобно: весь материал в одном месте. 

Одна из действенных форм изучения читателя, его интересов - это анкетирование или блиц-опрос. Мы также часто используем их в индивидуальной работе. Но для нас это не самоцель. Мы не стараемся проводить какие-то масштабные исследования, лишь применяем анкетирование, мини-опросы – хоть и довольно часто - по разным вопросам и в небольших объёмах, с тем, чтобы выяснить, в каком направлении нам двигаться, как строить работу с читателем, на что обратить внимание при комплектовании фонда, при подготовке и проведении тех или иных мероприятий и т.д. Например, «Чтение-это…(продолжи)» или «Любимая книга вашей семьи», или анкетирование с целью выявления интереса к чтению художественно-исторической литературы. Завершает год по традиции блиц-опрос «Самая интересная книга, прочитанная в 2009 году» с последующей организацией книжной выставки «Лучшие книги года». Здесь же помещаем рисунки, отзывы читателей, творческие работы, посвящённые книге. Для сравнения: самыми интересными в 2008 году были признаны: Т. Крюкова «Гений поневоле», Витчер «Нина-девчонка с шестой Луны», Е. Матюшина «Кот да Винчи», Ролинг «Гарри Поттер», Седов «Сказки несовершенного времени», книги братьев Шарк «Млечный путь», «Поперёк зебры». В 2009 году: Ж. Верн «Дети капитана Гранта», Бакли «Сёстры Гримм», Д. Емец «Колесница призраков», «Черная-чёрная простыня», Хантер «Коты-воители» и др.

Анализируя эти предпочтения, мы видим, что современные дети при всей своей загруженности в школе всё-таки находят время для чтения. Но, к сожалению, уровень читательской культуры оставляет желать лучшего. Если дети обращаются к книге, то, как правило, проявляется узкий круг интересов: мистика, детективы, т.е. литература, ориентированная на развлечение. Но ведь и приключения, и фантастика могут нести положительный эмоциональный заряд и будить воображение и душу подростка, если это высокохудожественная литература. 

Поэтому в рамках нашей программы творческого развития «Чтение с увлечением» мы разработали подпрограмму «С днём рождения, книга!» Она направлена на популяризацию книг-юбиляров 2010 года и ориентирована на индивидуальную работу абонемента. Кто, как не библиотекарь, должен стать для детей и подростков проводником в увлекательный мир книги, в мир настоящей литературы. В качестве эпиграфа мы взяли слова Н.П. Смирнова-Сокольского «Иногда и очень старые книги могут быть самыми современными собеседниками». 

Целевое назначение подпрограммы - приобщение пользователей библиотеки, детского населения города к чтению лучшей литературы, проверенной временем. Ее задачи: информирование читателей библиотеки и жителей города о книгах-юбилярах года; повышение читательской активности и ценного статуса книги; ориентация читателей на чтение лучших образцов отечественной и зарубежной литературы.

Работа проводится на базе абонемента. Ведущее направление - индивидуальная работа с читателями. Программа рассчитана на текущий год с перспективой на дальнейшее развитие.
В рамках программы предусмотрены следующие виды деятельности:

· издание литературного календаря «Книги-юбиляры 2010»;

· оформление интерактивных книжных выставок;

· индивидуальные беседы (рекомендательные и о прочитанных книгах);

· издание рекомендательных списков литературы;

· экспресс - викторины; 

· анкетирование, блиц-опросы;

· творческая деятельность читателей (отзывы, рисунки);

· акция «Сделай книге-юбиляру подарок!»

· информация в Интернет, на сайте ЦДБ.

Результаты реализации данной программы предусматривают:

· привлечение нового читателя на абонемент;

· повышение уровня читательской культуры и ценного статуса книги;
· расширение круга чтения пользователей библиотеки.

Что нам уже удалось сделать в текущем году в рамках реализации этой программы? Издан календарь с одноименным названием «С днём рождения, книга!». Каждый месяц года посвящен какой-то одной или нескольким книгам-юбилярам. Страницы календаря, благодаря возможностям компьютера, привлекают внимание ярким оформлением (фон, обложки книг, портреты писателей). Здесь размещена информация о книге, рекомендации для чтения, предлагаются мини-викторины по ее содержанию, вопросы, нацеливающие на вдумчивое чтение. 
Давайте перелистаем календарь. Так, в январе отметили свой день рождения сразу 4 книги А. Гайдара (80 лет - «Школа», 75 лет - «Военная тайна», 75 лет - «Судьба барабанщика» и 70 лет - «Тимур и его команда»). Февраль мы отдали «Книге будущих командиров» А. Митяева (40 лет) и «Приключениям Кроша» А. Рыбакова (50 лет). В марте книгой месяца стали «Рассказы о животных» Б. Житкова (75 лет), в апреле - «Недопёсок» Ю. Коваля и т.д. до конца года. А вот так наш календарь выглядит в печатном виде: файловая папка, каждый лист находится в отдельном файле. Удобно для просмотра.

Следует подробнее сказать о работе с календарём. Он находится на абонементе, на видном месте и, конечно, благодаря индивидуальным рекомендательным беседам библиотекаря абонемента, востребован нашими читателями, их родителями и даже учителями. По страницам календаря оформляются книжные выставки, проходит акция «Сделай книге-юбиляру подарок», составляются небольшие анкеты по отдельным книгам, на книжных закладках пишутся вопросы, нацеленные на внимательное чтение и т.д.

У детей появился интерес и, соответственно, вырос спрос на книги, прошедшие испытание временем и составляющие золотой фонд детской литературы. Так, активная работа по популяризации книг-юбиляров А.П. Гайдара, дала свои результаты. Читатели абонемента с энтузиазмом заполняли анкеты «Что ты знаешь о Гайдаре?» - 21 человек - учащиеся 3-5-х классов. Написаны 7 отзывов, в основном о книгах «Тимур и его команда» и «Военная тайна». Для желающих в библиотеке были показаны отрывки из фильмов по произведениям А Гайдара. Учителя из школ № 74 и 9, видя активность детей, попросили библиотекарей провести с ними обсуждение книги «Тимур и его команда». Таким образом, активная индивидуальная работа с книгой способствовала плавному переходу в массовую, а соответственно, и привлечению в библиотеку большего числа читателей.

В настоящее время мы так же энергично популяризируем книгу-юбиляра «Рассказы о животных» Б. Житкова, которой уже 75 лет, а интерес к ней не ослабевает, и чудесную светлую книгу Ю. Коваля «Недопёсок» - ей 35 лет. Уже появились и первые подарки этим книгам в рамках акции «Сделай книге-юбиляру подарок» (рисунки, закладки). 

Эта программа рассчитана на текущий год. По окончании юбилейного для этих книг года, работа с ними и с литературным календарём не закончится. Он будет использоваться для рекомендации книг читателям. 

Мы все знаем, что дети всегда с большим интересом берут книги, рекомендованные сверстниками. И очень трепетно относимся к их отзывам. Даже оформили папку с файлами «Читатель советует», которая находится на постоянной выставке «Книжное знакомство». Читатель, приходя на абонемент, может воспользоваться ею при выборе книги для чтения. 

Все формы наглядной, массовой и тем более индивидуальной работы должны быть ориентированы на запросы и потребности конкретного читателя. Библиотекарь – профессионал, стремящийся максимально удовлетворить запросы читателей, не может не действовать в соответствии с «библиотечными законами»: каждому читателю - его книгу, каждой книге - своего читателя. Как это сделать интереснее, я и попыталась рассказать. 

В заключение приведу слова А.Н. Толстого: «Никогда никакими силами вы не заставите читателя познать мир через скуку. Читать должно быть интересно». Эти слова можно взять за основу всей нашей творческой работы с читателем.

Пыряева Т.Ю., 
заведующая ЦДБ им. М.М. Пришвина 
г. Переславля-Залесского
Союз читателя и библиотекаря
Из опыта работы детской библиотеки им. М.М. Пришвина 
г. Переславля-Залесского

Детская библиотека для читателей распахнула свои двери  в 1946 году, а в 1996-ом, через 50 лет, решением губернатора области А.И. Лисицына, ей было присвоено имя писателя Михаила Михайловича Пришвина.

«Вопрос о детском чтении, - писала Н.К.Крупская, - это один из важнейших вопросов. Детское чтение играет крупную роль в жизни ребят, гораздо более крупную, чем в жизни взрослых. Книга, прочитанная в детстве, остается в памяти чуть ли не на всю жизнь и влияет на дальнейшее развитие ребят. 

Из книг, которые ребята читают, они черпают определенное миропонимание, книги вырабатывают у них определенные нормы поведения». 

На абонементе детей доброжелательно, приветливо встретят и помогут подобрать нужную книгу Преображенская Татьяна Михайловна, Шашкина Светлана Валентиновна и Кольцова Елена Юрьевна, а в читальном зале – Елена Вадимовна Куликова. Все литературные праздники, конкурсы, турниры с большой фантазией организует и проводит Татьяна Юрьевна Пыряева, которая и возглавляет этот коллектив. В компьютерном классе читателям всегда рада библиограф Марина Александровна Липатова
Количество пользователей библиотеки - 3532 человек. И это не только дети дошкольного и школьного возрастов. Среди ее читателей - учителя, воспитатели детских садов, - словом, те взрослые, которые любят детскую книгу и понимают её воспитательное значение для подрастающего поколения.
Наш библиотечный фонд насчитывает 37841 экз. книг самого разного содержания: энциклопедии, справочники, художественная литература, издания в помощь школьным программам, большой выбор детской периодики.
Основные направления библиотечного обслуживания следующие: индивидуальное библиотечно-библиографическое обслуживание, групповое, массовое. Групповое и массовое обслуживание предусматривает организацию книжных выставок, открытые просмотры новой литературы, издание библиотечных плакатов, газет, тематических папок, библиографических списков, библиографических пособий, организацию экскурсий и путешествий по Библиограду, конкурсов чтецов и поэтических дуэлей, обзоров книг и библио-ревю, литературных встреч как праздников общения, викторин и др. Эта форма обслуживания включает также участие в общешкольных мероприятиях и предметных декадах, литературных гостиных, круглых столах, родительских собраниях и др.

Мы считаем, что главное в работе с читателями – сотворчество. Только в процессе совместного творчества можно влиять на развитие читателя, т.е. осуществлять индивидуальное руководство чтением. Индивидуальное библиотечное обслуживание направлено на решение таких задач:

· удовлетворение информационных потребностей читателя, выраженных в форме запроса;

· помощь в осознании интереса и тематики чтения;

· содействие повышению культуры чтения и информационной культуры;

· создание условий для постоянного контакта между библиотекарем и пользователем.

Что необходимо библиотекарю при индивидуальном руководстве чтением? Творчество, мастерство, знание литературы, знания читателя.
Основные формы индивидуального обслуживания включают в себя:
· беседу-опрос читателей в целях выявления их интересов, запросов (с заполнением 2 – 3 страниц, читательского формуляра); 

· беседы о рекомендуемой литературе;

· беседы у полочных выставок и стеллажей открытого доступа;

· беседы о прочитанном.
Индивидуальный анализ формуляров отдельных читателей проводят ежегодно или раз в полугодие. Просматривая записи в формуляре, устанавливают, сколько всего книг, по каким отделам знаний, видам литературы, какие именно книги, в какой последовательности читатель брал за анализируемый период, сколько в среднем книг он брал в течение месяца или года. Это позволяет судить о направленности содержания чтения, его системе, характере.

Обладателем специальной эмблемы становится читатель, посетивший библиотеку более 20 раз в год, прочитавший более 50 книг и разных периодических изданий. Формуляр читателя отмечается наклейкой золотого цвета. Обладателем другой эмблемы становится читатель, посетивший библиотеку не менее 15 раз в год, прочитавший более 30 книг и разных периодических изданий. Формуляр читателя отмечается наклейкой серебристого цвета. Вручается и третий вид эмблемы. Ее обладателем становится читатель, посетивший библиотеку менее 15 раз в год, но прочитавший более 20 книг и разных периодических изданий. Формуляр читателя отмечается наклейкой бронзового цвета.

Таким образом мы стремимся привлечь внимание читателей к книге и чтению. Кроме того - на протяжении длительного времени главный документ читателя будет анализироваться библиотекарями, и такая система позволит нам не только определить самых активных читателей, но и проанализировать их интересы. 
Приведу пример - Борзова Анна. 
Анкета читателя. Любимый предмет в школе: математика - 06.01.2009 г., история - 12.03.2010 г. 

Заметки библиотекаря. 23.04.2009 – Книжкина больница.
04.12.2009 – «Начало войны. Война в Переславле» - беседа по программе «Чтобы памяти нить живую в поколениях не прерывать…». 

23.12.2009 – «Лексикон военного времени» - беседа по программе «Чтобы памяти нить живую в поколениях не прерывать…».

09.02.2010 – «Военное детство переславского подростка» - беседа по программе «Чтобы памяти нить живую в поколениях не прерывать…». 

В каких кружках состоит. Не посещаю - 06.01.2009 г.;
танцевальный, изобразительное искусство - 12.03.2010 г.

Другой пример - Казаков Александр.
Анкета читателя. В каких библиотеках читает: в школьной - 01.02.2010 г.

Любимый предмет в школе: математика - 11.01.2009 г.;

математика - 01.02.2010 г. 

В каких кружках занимается. Кружок моделирования - 01.02.2010 г.

О чем любит читать. О животных - 11.01.2009 г.;

о самолетах, технике - 01.02.2010 г.

Заметки библиотекаря. Посетил 8 раз, прочитал 10 книг в 2008 г.

Посетил 15 раз, прочитал 31 книгу. Читает в основном по программе.
Заметки библиотекаря. 23.04.2009 – Книжкина больница.

23.12.2009 – «Лексикон военного времени» - беседа по программе «Чтобы памяти нить живую в поколениях не прерывать…». 

Эффективными формами индивидуального обслуживания являются: 
а) индивидуальная беседа: ориентирующая (при первичной записи), тактическая (при рекомендации книг), корректирующая (при общении по поводу прочитанного); б) индивидуальное информирование: информирование читателей о новой литературе, информирование читателей по интересующей его тематике.
Как библиотекарю, мне хотелось бы дать совет руководителям детского чтения. При рекомендации произведения художественной литературы читателю желательно максимально привлечь к нему внимание ребенка. Как это сделать, покажем на примере книг шведского писателя Свена Нурдквиста «Именинный пирог», «Чужак в огороде», «Рождество в домике Петсона». Прежде всего необходимо:
а) рассказать о её главном герое.
«Петсон и его котенок Финдус живут в маленьком домике в небольшой деревушке. У Петсона есть курятник, два сарая и сад. Вокруг деревушки зеленеют луга и поля, а за ними начинается густой лес. В деревне все считают Петсона чудаком… Петсон действительно очень рассеянный и забывчивый. К тому же он любит разговаривать со своим котенком, когда поблизости никого нет…» (Отрывок из книги С. Нурдквиста «Именинный пирог».)
б) зачитать яркий эпизод из книги.
«У Петсона в курятнике десять кур. Котенок Финдус часто их дразнит. Иногда они вместе играют в салочки. Если не считать Петсона, куры - самые близкие друзья Финдуса. Однажды хозяин принес петуха. - У нас теперь будет петух! – завопили курицы.- Посмотрите, какой он красивый! Но Финдусу так не кажется. Он считает, петух будет мешать ему играть с курами». (Отрывок из книги С. Нурдквиста «Чужак в огороде».)
в) показать одну – две иллюстрации. 

А вот какие советы дают читатели своим сверстникам:
«Не читаешь - мало знаешь, плохо учиться будешь.

Не читаешь - попробуй почитать, может понравится.

Не читаешь – с тобой друзья мало будут общаться.

Не читаешь - мудрость книг не познаешь.

Не читаешь - мало писателей знаешь и произведений.

Не читаешь - советуй другим читать и не мешай.

Не интересно читать толстые книги - возьми маленькие.

Не любишь читать спокойные книги - прочти фантастику!

Не читаешь - слушай, как читают другие». 

Эти рекомендации дал своим друзьям ученик 4-го класса Антон Мироненко.
Книги в красном переплете

Из рая детского житья,
Вы мне привет прощальный шлете, 

Неизменившие друзья.
В потертом, красном переплете. 

Чуть легкий выучен урок, 

Бегу тотчас же к вам, бывало. 

- Уж поздно! - Мама, десять строк! - 

Но, к счастью, мама забывала. 

Дрожат на люстрах огоньки... 

Как хорошо за книгой дома! 

Под Грига, Шумана и Кюи 

Я узнавала судьбы Тома…. 






Марина Цветаева

Книга – это фундамент, на котором строится культура нации, и наша библиотека тоже способствует этому. Библиотека и впредь будет совершенствовать работу по нравственному, экологическому, патриотическому воспитанию и интеллектуальному развитию детей-читателей, укреплять партнерские отношения с различными организациями, улучшать качество сервисного обслуживания, формировать у читателей позитивное отношение к книге, чтению и библиотеке. Наш  коллектив в городе знают, с нами  считаются и советуются. Мы не боимся ответственности и решаем проблемы детства доступными нам средствами.

Смыслова Е.В.,

заведующая филиалом №14 
МУК ЦБС г. Рыбинска
Формы и методы индивидуальной работы с детьми

в Переборской детской библиотеке - филиале № 14

МУК ЦБС г. Рыбинска
1. История Переборской детской библиотеки
Здесь двери открыты каждому 

- Пожалуйста, заходите.
Всё лучшее, нужное, важное 

Берите, читайте, любите!

Летом 1955 года в поселке Переборы на базе детского отделения Шекснинской библиотеки открылась детская библиотека, сменившая за полвека свое местоположение три раза. Старое здание библиотеки, находившееся на ул. Проектной, не сохранилось. Фонд библиотеки насчитывал 5 тысяч книг, читателей было 450 человек. Первой заведующей библиотекой была Герасимова Вера Анатольевна. Она горячо любила свою работу, знала ребячьи души. Фонд библиотеки постоянно пополнялся новой литературой:

	Год
	Книжный фонд
	Читатели
	Книговыдача
	Посещение

	1956
	6285
	682
	9848
	6438

	1957
	6462
	851
	20289
	13599

	1958
	8322
	1010
	27571
	17005

	1959
	12473
	1250
	35803
	21101


В 1957 году заведующей Переборской детской библиотекой была назначена Подъячева Вера Павловна, проработавшая на этом посту 10 лет.

В 1959 году библиотека была переведена в другое новое здание по адресу: пр. 50 лет Октября, дом 46. Это была трехкомнатная квартира на 1-м этаже жилого дома, общей площадью 70 кв.м. В первом зале было выделено место для двух столов. Здесь дети писали доклады и сообщения, читали книги и журналы. Здесь же проходили и массовые мероприятия. Во втором зале находился абонемент. В библиотеке было тесно. К 1960 г. библиотека имела фонд - 16058; читателей - 1505; книговыдачу - 42989; посещений - 24734.

С 1967 года в течение 26 лет заведующей Переборской детской библиотекой была Балашова Наталья Ивановна, закончившая библиотечный техникум в г. Вологде. В библиотечной системе Наталья Ивановна проработала более 40 лет. Была награждена знаком «За отличную работу», стала лауреатом областной премии им. Н.А. Некрасова. Наталья Ивановна Балашова многие годы не жалея ни сил, ни времени, ни здоровья вкладывала сердце и душу в свою работу. В 70-е годы, как сейчас говорят, «застойные», жизнь в детской библиотеке кипела во всю.

В этом здании библиотека обрела известность. Именно здесь сложился коллектив, благодаря которому в 1972 году библиотеке впервые было присвоено звание «Библиотека отличной работы», а коллектив был награжден Почетной грамотой. Фонд библиотеки к этому времени насчитывал 37251 экземпляр книг. Основные показатели за 1972 год: читатели - 1774; книговыдача - 62663; посещения - 21552.

Свое 25-летие в 1980 году библиотека отметила такими показателями: читатели - 2500, посещения - 24554, книговыдача - 69693, книжный фонд - 38992. К юбилею библиотека получила подарок - новое помещение по адресу: ул. Спортивная, д.5. На 285-ти квадратных метрах роскошно расположились абонемент, читальный зал, книгохранилище. В читальном зале ребята собираются не только на массовые мероприятия. Они приходят сюда делать уроки, просто полистать журналы. Незаменимыми помощниками посетителей библиотеки были и остаются библиографические указатели, каталог, энциклопедии, справочники, краеведческая картотека, а также папки на различные темы, где материал собирается годами.

Говорят, не место красит человека, а наоборот, человек - место. Это верно, но в истории библиотеки огромную роль сыграли оба этих фактора. В новое помещение библиотеки, словно магнитом притягивало людей. С 1993 года руководит библиотекой Смыслова Екатерина Владимировна. Пришла она семнадцатилетней девочкой в 1971 году. Закончила Ленинградский Государственный институт культуры им. Н.К. Крупской в 1977 г., награждена знаком «За отличную работу», лауреат областной премии им. Н.А. Некрасова. Библиотека активно работает с краеведческой литературой. В 1995 году за реализацию краеведческой программы «Мы любим край родной» библиотекари Хохина Л В., Балашова Н. И, Смыслова Е. В. стали лауреатами областной премии им. Н.А. Некрасова. Много интересных дел на счету библиотеки: тематические вечера, часы интересных сообщений, рождественские посиделки. Заметный след в работе библиотеки оставили Разбицкова З.М., Кудрякова Г.А., Денисова И.Г., Романюк Н.Н., Хохина Л.В, Шестерикова М.А. и др.

Историю Переборской детской библиотеки продолжает новое поколение библиотечных работников. К ним относится Белугина Н.Е. Она проработала в библиотеке почти 14 лет, закончила в 1997 году Рыбинский педагогический колледж. Много хороших слов можно услышать в ее адрес от учителей, родителей и наших читателей. В 2004 году по итогам конкурса МУК ЦБС «Лицо библиотеки, традиции и новаторство» была признана лучшим библиотекарем ЦБС г. Рыбинска.

Детская библиотека не утратила свои лучшие традиции, сюда, как и 55 лет назад, стремятся ребятишки. Сейчас в библиотеке насчитывается 1600 читателей. Вырастает одно поколение, на смену ему приходит другое. Но, как и прежде, в домах местных жителей были, есть и будут книги. Нашими желанными гостями и преданными друзьями книги, как всегда, остаются самые юные читатели, участники многих массовых мероприятий - дошкольники из детских садов №№ 52,85,93,100. Не остаются без внимания и дети девиантного поведения. Детская библиотека поселка тесно сотрудничает и с общеобразовательными учреждениями, Домом культуры, детским домом №5. Совместными усилиями составляются календарные планы работы на год, проводятся вечера, утренники, беседы. Летом в поселке работают оздоровительные лагеря. Их воспитанники являются нашими ежедневными гостями, берут книги на абонементе, участвуют в массовых мероприятиях.

В нынешнее сложное время библиотека доказывает свою нужность, ищет новые, интересные и продуктивные формы работы. Мы надеемся, что наша библиотека еще долгие годы будет жить, развиваться и собирать под свое крыло новые поколения юных читателей.

2. Формы и методы индивидуальной работы
Индивидуальная работа, основанная на непосредственном общении библиотекаря с читателем, занимает ведущее место в работе библиотеки.

Первое посещение библиотеки. Приход и запись в библиотеку для маленького читателя значительное событие. Он не только знакомится с библиотекой и ее правилами, но и становится самостоятельным читателем. При записи к нему обращаются лично, он может попросить понравившуюся ему книгу, сам отвечает за взятые книги, обязуется соблюдать правила библиотеки. Впервые беседуя с ребенком, мы показываем ему хорошо оформленные книги и рассказываем о них, тем самым как бы приоткрываем читателю дверь в сокровищницу библиотеки. В беседе при записи в библиотеку стараемся установить запросы читателя, его отношение к школьным занятиям, к чтению, выясняем, есть ли у него дома книги, читают ли ему дома вслух. Эти предварительные сведения помогают библиотекарю понять место книги и чтения в жизни ребенка. В 2009 году при записи в библиотеку были проведены 72 беседы.

В повседневной работе на абонементе и в читальном зале широко распространены беседы о прочитанном. Беседа с читателем во время обмена книг дает возможность библиотекарю выяснить отношение читателя к прочитанной книге, помочь ему лучше ее понять, найти нужную книгу.

Важная форма индивидуальной работы - консультация. Консультации мы проводим у книжных выставок. Таким образом мы стремимся привлечь внимание читателя к литературе по тем вопросам и темам, которые могут представлять наибольший интерес, помочь читателю определить свои запросы. Консультации проводятся также у каталогов и картотек. За 2009 год их было проведено 75. Удовлетворяя тематический спрос на научно-познавательную литературу, часто связанный с учебными занятиями, мы знакомим читателя с книгами, которые соответствуют его уровню, исходим из возможностей читателя. За 2009 год было выполнено 3177 справок, из них тематических - 3031.

Таким образом, в работе с каждым читателем библиотекари нашего филиала используют все формы индивидуальной работы. Все они взаимосвязаны и дополняют друг друга.

В последние годы во всем мире внимание не только библиотекарей, ни и педагогов, социологов, ученых привлечено к детскому чтению. Все чаще говорится о кризисе детского чтения, снижении потребности в чтении. Современные социально-экономические условия, резкая смена системы ценностей и установок меняют нравственные и культурные ориентиры подрастающего поколения. В связи с этим перед библиотекарями встают вопросы о влиянии этих факторов на детей, на их чтение, формирование информационной культуры. Попыткой ответить на эти и другие вопросы стало проведение сотрудниками детской библиотеки совместно с методической службой ТЩК блиц-исследования «Особенности семейной среды и готовность детей и родителей к семейному чтению».
В качестве базы изучения были взяты учащиеся 3-4-х классов школ нашего микрорайона и их родители. В поле нашего зрения попали разные типы семей. Были обработаны 84 анкеты для родителей и 111 анкет для юных читателей. В ходе опроса родителей выяснилось, что интерес к книге у современных детей заметно упал. Сегодня главные предпочтения отдаются компьютеру и телевидению. Чтобы этого не происходило, необходимо прививать детям любовь к чтению с самого детства. Там, где читают родители, одним из любимых занятий детей становится чтение. В таких семьях родители уверены, что культурное, интеллектуальное развитие и достойное воспитание может получить только читающий ребёнок. Его успешное будущее напрямую связано с качественным образованием, а значит с умением получать информацию, самым надёжным и верным источником которой была и остается книга.

К наиболее плодотворным способам общения между взрослыми и детьми, особенно младшего возраста, относится громкое чтение. Чтение вслух, как самый естественный и простой способ приобщения ребенка к книге, должно занимать большое место в семье. Выдающийся педагог А.С. Макаренко, обращаясь к родителям, указывал на важность чтения вслух в семье. «Чрезвычайно желательно, - писал он, - чтобы такое чтение сделалось привычным и постоянным праздником среди рабочих будней. При этом, если сначала чтецами выступают родители, то в дальнейшем эта работа должна быть передана ребятам». А.С. Макаренко широко использовал чтение вслух в своей воспитательной работе. Он придавал большое значение общности переживания, которая возникает в процессе чтения и способствует воспитанию коллектива.

Чтение вслух формирует любовь к книге в самом раннем возрасте и эта любовь не проходит в течение всей жизни. Мы проанализировали ответы детей на вопрос «Читают ли в вашей семье вслух?». Сложилась следующая картина: нет - 39%, да - 21%, иногда - 40%.
Кто же чаще читает ребёнку вслух? Ответы: мама - 40%, бабушка - 22%, папа - 21%, брат или сестра -14%, дедушка – 3%.
На вопрос «Часто ли вы обсуждаете прочитанное с родителями?», дети дали ответы: иногда - 53%, всегда - 23%, никогда - 24%.

Систематическое обсуждение книг происходит только в 23 % семей. В целом около 76 % семей имеют такой опыт. Но детей, с которыми никогда в семье не обсуждалось прочитанное, тоже достаточно много - 24%.
«Хотелось бы тебе, чтобы в вашем доме устраивались семейные чтения книг?» Этот вопрос подразумевал выяснить отношение ребёнка к семейному чтению как виду проведения досуга с родителями. И вот каковы результаты: да - 50%, мне всё - равно - 26%, нет - 24%.
Такой результат удивляет, если учесть, что у 65% опрошенных детей есть домашние библиотеки, которые, как мы видим, не используются родителями в воспитательных и образовательных целях. Подводя итоги анкетирования, можно сказать, что детские библиотеки востребованны и нужны, так как имеющиеся домашние собрания книг не способны обеспечить все запросы. Мы видим готовность родителей к сотрудничеству с библиотекой, и в наших силах поддержать их, поднять это сотрудничество до уровня традиции. Но чтобы наиболее эффективно решать свои задачи, библиотекарям необходима помощь воспитателей, педагогов школ, детских творческих учреждений и, конечно же, самих родителей. Только в триединстве «библиотека - школа - семья» можно достичь высоких результатов в воспитании читающего, образованного, высоконравственного поколения.

С сентября 2008 года для учащихся 1-х классов мы проводим «Уроки творческого чтения». Почему мы взяли 1-е классы? Учащиеся младших классов еще не вполне владеют техникой чтения. К.Д. Ушинский писал: «Дети более любят слушать, нежели читать, уже и потому, что в первые два-три года самый процесс чтения еще утомляет их. Кроме того, необходимо приучить детей не только читать, но и слушать внимательно, а потом усваивать и передавать слышанное». Усилия, затрачиваемые на технику чтения, поглощают силы и внимание детей, недавно научившихся читать, и они с трудом понимают смысл прочитанного. Подтекст произведения часто для них недоступен. Отсутствие интонационного звучания, непривычное для маленького читателя строение книжной речи делают ее труднодоступной — отсюда часто плохое понимание прочитанного, необходимость повторного чтения. Начинающему читателю значительно легче воспринять тот же текст, слушая его. Эмоционально окрашенные интонации, паузы помогают понять текст и облегчают восприятие книги.

У читателей этого возраста чувство преобладает над разумом, раздумье о прочитанном и оценка его наступает лишь тогда, когда ребенок эмоционально пережил рассказ. Когда мы читаем ребенку вслух, то чувства читающего, его отношение к событиям проявляются в интонации, даже в мимике, и это влияет на эмоциональный процесс, происходящий у ребенка. Вопросы, которые задаем детям после чтения, связаны с его эмоциональным восприятием: веселая или грустная книга, где ему хотелось смеяться, где было грустно, кого жалко, за кого обидно, что понравилось? (Но не почему понравилось.) 
Возьмем для примера эпизод из рассказа В. Драгунского «Тайное становится явным», когда Дениска выбросил манную кашу в окно, и она попала в прохожего. Слушая чтение, ребята смеются в этом месте, хотя, в сущности, событие совсем невеселое. Как же нам быть, если мы хотим проверить, правильно ли дети восприняли рассказ? Нужно ли сразу обсуждать поступок Дениски? Нет, лучше спросить читателей: «Правда ли, что эта история смешная, или вы смеялись потому, что смешно рассказал о ней писатель?» Почти две трети детей ответили: смешно рассказал писатель. Значит эмоциональное восприятие их не подвело, оно определило и нравственную оценку поступка Дениски.

Прочитав, например, сказку В. Сутеева «Палочка - выручалочка», разговариваем с детьми, отвечаем на их вопросы сразу после чтения, даем детям высказаться по поводу услышанного. Вопросы заданные детям могут быть такими:

• Назовите главных героев сказки. (Еж и Заяц.)

• Что помогло им преодолеть опасности и трудности? (У Ежа была палочка-выручалочка.)

• Как отнесся к палочке Заяц поначалу? (Он пнул ее, потому что споткнулся.)

• Почему Еж расстался с этой волшебной палочкой? Что он сказал Зайцу? (Выручалочка была у него в голове.)

• Кто из героев сказки вам больше понравился? (Ответы детей.)

• Чему научился Заяц у Ежа? (Смекалке, умению ценить и делать добро.)

Какие книги мы выбираем для чтения вслух? Естественно, первое место занимают лучшие произведения детской литературы. Прекрасным материалом для чтения вслух и рассказывания являются сказки, особенно народные. Стройные по композиции, простые и четкие по стилю, с яркими образами, сказки в поэтической форме знакомят ребенка с окружающим миром, из них он черпает первый моральный опыт, получает ответы на многочисленные вопросы. В тоже время сказки развивают воображение детей, способствуют развитию литературного вкуса.

Особое место в репертуаре чтения занимают поэтические произведения, которые могут быть полноценно восприняты только при чтении вслух. Дошкольники и младшие школьники, особенно первоклассники, охотно слушают стихи. А чтение вслух книг В. Бианки, Н. Сладкова, Е. Чарушина пробуждает у детей интерес к жизни природы, является началом их знакомства с книгами на эту тему. Таким образом, чтение вслух является средством рекомендации книг.

Выразительное чтение предполагает известную подготовку. Первая ее ступень - ярко представить все то, о чем пишет автор. Читая, не следует спешить. Быстрый темп чтения не позволяет слушателям осмыслить текст и представить реальную картину. Библиотекарь должен уметь читать правильно, отчетливо, выразительно. Слушая выразительное чтение взрослого, ребенок сам начинает читать по-иному. Его интонации делаются выразительнее, он приучается пользоваться паузами, стремится передать в диалоге характер действующих лиц. Все это важно для повышения качества самостоятельного чтения, для развития речи ребенка. Свое отношение к прочитанному дети выражают в рисунках, поделках.

Для включения каждого ребенка в активный познавательный процесс и формирования специальных читательских умений (умения ориентироваться в книгах, понимать особенности литературного произведения) мы предлагаем метод моделирования - введение системы «заместителей» (условных обозначений) жанров, тем, а также составление схематических моделей обложек.

Жанры обозначаются фигурами. Темы чтения замещаются цветом: о Родине - красный, о детях - желтый, о природе - зеленый, о животных - коричневый, о приключениях, волшебстве, фантастике - синий или фиолетовый.

С целью освещения событий Великой Отечественной войны, ее значимости для сегодняшнего поколения и определения роли библиотеки в системе патриотического воспитания подрастающего поколения библиотекой проведено социологическое исследование в виде опроса «Великая Отечественная война. Читают ли о ней дети и подростки?». В опросе приняли участие 150 респондентов. Среди них - учащиеся 5-9-х классов. Как известно, именно в этом возрасте вырабатывается собственное отношение ко всему окружающему, формируются идеалы, ценностные ориентиры и на этой основе складывается мировоззрение.
Анализ полученных ответов позволил сделать определенные выводы по теме исследования. На вопрос «Назовите дату начала Великой Отечественной войны» правильно ответили 90% опрошенных. 
На вопрос «Как тогда называлась наша страна, кто стоял во главе ее?» правильно ответили - СССР и Сталин - 76% опрошенных. Вопрос «Какое государство явилось инициатором войны, кто стоял во главе его?» вызвал затруднение у 29% опрошенных.

Мы пытались выяснить, из каких источников респонденты узнали о Великой Отечественной войне. Ответы распределились следующим образом: 30% получили информацию в школе на уроке истории, 16% - из книг и считают ее наиболее доступным и интересным источником. По мнению 34% респондентов, значительная роль в передаче информации об исторических событиях принадлежит старшему поколению. Поэтому, пока еще живы участники Великой Отечественной войны, именно их объективные, правдивые рассказы и воспоминания являются главным источником знаний о войне. Они могут заставить задуматься подрастающее поколение о том, какой нелёгкой ценой оплачена победа в Великой Отечественной войне.

По мнению 20% опрошенных, средства массовой информации (кино, телевидение, печатные издания) также помогают больше узнать о подвиге нашего народа в годы Великой Отечественной войны. Читательские предпочтения по этой теме распределились следующим образом: 61% читателей отдает предпочтение чтению художественной литературы, 39% - научно-популярной. Среди самых популярных произведений художественной литературы чаще всего назывались: Васильев Б. «А зори здесь тихие», Сб. стихов «День Победы», Катаев В. «Сын полка», Полевой Б. «Повесть о настоящем человеке», Шолохов М. «Судьба человека».
Это произведения, входящие в школьную программу. К сожалению многие произведения, посвященные военным событиям, оказались за пределами внимания опрошенных. Среди научно-популярных произведений чаще всего назывались сборники: «Дети-герои», «Герои огненных лет», «Не предать забвению», энциклопедия «Вторая мировая война», научно-популярные книги и воспоминания о блокаде Ленинграда.

38% респондентов написали, что читают книги о Великой Отечественной войне потому, что хотят понять, как надо любить Родину, чтобы отдать за неё самое дорогое - жизнь. 19% респондентов по каким-то причинам не ответили на данный вопрос, 6% - вообще не хотят читать на эту тему.

На вопрос «Интересна ли тебе тема Великой Отечественной войны?» 73% респондентов ответили положительно, 13% затруднились ответить, а 14% категорически ответили «нет». Объясняется такое отношение ответом на следующий вопрос: «Вспоминают ли в твоей семье о Великой Отечественной войне?». 23% читателей ответили, что в их семье не говорят о войне, не вспоминают погибших родственников, поэтому и тема эта детей не интересует.

При проведении опроса нас интересовало, помогает ли библиотека читателям что-то узнать о Великой Отечественной войне? 77% респондентов ответили - да, это прежде всего заслуга массовых мероприятий, и книжных выставок. 15% ответили - нет, т.к. эта тема их не интересует, у 8% этот вопрос вызвал затруднения.

Обращают внимание ответы, данные читателями на вопрос «Что ты чувствуешь и думаешь, когда говорят о Победе в Великой Отечественной войне?» 72% процента респондентов гордятся дедами и прадедами, которые отстояли свою Родину. У 25% трагические события Великой Отечественной войны вызывают великую скорбь. 3% затрудняются ответить на этот вопрос, так как дома не говорят на эту тему.

Анализ ответов показал, что участники опроса с огромным уважением и пониманием, эмоционально относятся к этой важной теме, считают День Победы важным праздником.

Вот что дети пишут:

- Мы должны быть благодарны военному поколению и не имеем права забывать об их подвигах.

- Я чувствую гордость за солдат, которые, жертвуя своей жизнью, спасали Родину. Думаю, что это настоящие герои. Они очень любили свою Родину, некоторые уходили на фронт совсем молоденькими.

- Я чувствую скорбь о потерях народа в этой войне и горжусь за государство, в котором я живу.

- Мне жалко бабушек и дедушек, которые участвовали в войне, они сейчас такие старенькие и порой беспомощные.

- Я думаю, что это не последняя война. И надо не делать таких ошибок в военной тактике, как в первый год Великой Отечественной войны.

При подведении итогов опроса «Великая Отечественная война. Читают ли о ней дети и подростки?» были сделаны следующие выводы: для современного поколения юных события Великой Отечественной войны не потеряли своей значимости; респонденты проявляют достаточный интерес к этой теме; значительная часть опрашиваемых считает книгу наиболее доступным и интересным источником информации о военных событиях.

Президент России Дмитрий Медведев сказал, что просмотр кинофильмов, чтение книг о войне не дает той информации, которую можно получить во время живого общения с ветеранами. Уроки Победы должны быть уроками мужества и памяти для нас. От того, насколько долгосрочна будет наша память о Победе, зависит будущее нашего государства.
В библиотеке проводится исследовательская работа. На основе записей воспоминаний, встреч ветеранов с читателями мы создаем папку «У войны не женское лицо». Победу приближали не только мужчины. Нежные, хрупкие девушки и женщины тоже взвалили на себя тяжесть войны. Они умели не только ждать, но и стоять за станком, растить детей, воевать.

Говорят, «у войны не женское лицо», но женщины уходили на фронт. Они помогали раненым, подносили снаряды, они были снайперами, лётчиками... Они были солдатами. Слово их тоже было оружием. Анна Ахматова, Ольга Берггольц... Их стихи знали, ждали... На фронт ушла 17-летняя Юлия Друнина, стала медсестрой Вероника Тушнова. Но женщина не предназначена для войны, её место у домашнего очага.

«Когда посмотришь на войну нашими, бабьими глазами, так она страшнее страшного», - говорит Ольга Александровна Мясцова. Повестка в военкомат, и с 10 апреля 1942 года началась её служба телефонистом-радистом. Надо ли говорить, насколько важна была получаемая и отправляемая информация для командования фронта для правильного определения движения, расстановки сил, назначения времени военных операций. Ведь войска без связи, которая, естественно, была секретной, зашифрованной, слепы и глухи.

Синявина Екатерина Егоровна. Хрупкая девушка нашла в себе силы стать отважной наблюдательницей - слухачем. Готовилась, изучала автомат, пулемет, полевой телефонный аппарат, запоминала марки самолетов, одновременно осваивая военную службу. Задача слухача была не из легких - не пропустить незамеченным ни один самолет. А летали тогда самолеты пяти государств. Да еще определить, по какому курсу, на какой высоте. Ночью все это различали лишь по звуку мотора. И службу несли круглосуточно, в любую погоду.

В стадии обработки находится материал еще о 6-ти женщинах. Уже сегодня нам стало понятно, какое важное и нужное дело мы начали. С болью узнаешь, что героев некоторых сюжетов уже нет в живых, но остался поистине бесценный материал, позволяющий сохранить для потомков память о них. Работа по этому проекту обязательно будет продолжена.

В рамках областной целевой программы «Семья и дети», подпрограммы «Одаренные дети» на 2009 - 2010 годы (постановление Правительства Ярославской области от 26.11.2008 № 625) библиотека приняла участие в конкурсе детского литературного творчества «Проба пера». В своих работах дети рассказывали о дедах и прадедах, их жизни и подвигах на войне. Работы были незамысловатые в литературном отношении, дети просто изложили на бумаге рассказы своих близких. Но драгоценными эти поисковые и литературные работы можно назвать без колебаний. Возьмет же писатель когда-нибудь сюжет, записанный детской рукой, и напишет хорошее произведение - роман или повесть... Ну, хотя бы про то, как командир роты саперов Сергеев Георгий Александрович получил приказ: срочно за ночь построить мост и переправить на другой берег тяжелые танки. Работали всю ночь под обстрелом. Под утро мост был построен, танки пошли вперед, в наступление. Саперы в это время стояли в воде и следили за мостом. Мост трещал, но выдержал. Наши войска с помощью танков погнали немцев дальше. В этом была большая заслуга и саперов. За это всех саперов наградили.

И таких рассказов, присланных на конкурс «Возьми себе в пример героя. История моей семьи в военной летописи Великой Отечественной войны» было представлено 38. 11 лучших работ были отобраны и представлены в ТЩК МУК ЦБС г. Рыбинска, из них 6 были отправлены в Ярославль. Они, несомненно, интересны и профессиональным исследователям истории и литературных произведений о войне. Ребячьи сочинения дышат уважением к своим родным. Основательные, трогательные, написанные с любовью работы побуждают к раздумьям.

Таким образом, в работе с каждым читателем библиотекари нашего филиала используют все методы и средства индивидуального руководства: удовлетворение и развитие спроса, рекомендательные беседы, беседы о прочитанном. Индивидуальное руководство неразрывно связано с методами и формами массовой работы библиотеки. Индивидуальная работа предваряет обсуждение книг, литературные игры и утренники. Они, в свою очередь, влияют на индивидуальную работу с читателями, дают библиотекарю новый материал для наблюдений, подсказывают пути и приемы воздействия на читателя.
Громова Л.С., 

заведующая Никульской сельской библиотекой 

МУК «ЦБС» Тутаевского МР

Мы вместе: библиотекарь, книга, читатель 

Из опыта работы Никульской сельской библиотеки Тутаевского МР

Наша сельская библиотека расположена в поселке Никульское. На его территории находится детский сад «Малыш», музей «Космос», Дом культуры, в здании которого и размещается библиотека.

Фонд библиотеки насчитывает 8244 экз. книг, брошюр и журналов.

Количество читателей - 511, из них 95 детей.

Количество посещений - 3391, детей - 1558.

Книговыдача - 9355, детям - 2652.

Количество массовых мероприятий - 105, для детей - 56.

Никульская библиотека носит имя В.В. Терешковой, первой женщины - космонавта. Поэтому тема космоса постоянно присутствует в работе библиотеки. Эта тема многогранна. Космос - это не только астрономия и техника, но и нравственность, героизм, патриотизм и даже экология. В библиотеке оформлена постоянно действующая выставка о космосе, создан краеведческий уголок, уголок русского быта.

Библиотека на селе остается сегодня востребованным учреждением. Самыми активными её читателями, по-прежнему, являются дети. Справедливости ради нужно отметить, что и сельскую библиотеку коснулся кризис детского чтения, поэтому одной из ее главных задач остается приобщение детей к книге. В решении этой проблемы большие надежды возлагаются на индивидуальную работу с читателем.

Важным фактором, влияющим на результативность работы библиотеки по организации и руководству чтением детей, является контакт с семьей читателя. В семье формируется личность ребенка, его отношение к книге и чтению. Довольно часто именно родители являются авторитетом для детей в выборе книг. Поэтому я никогда не упускаю возможности побеседовать со взрослыми во время семейных посещений, выяснить читательские приоритеты ребенка, наполненность семейной библиотеки, предложить что-нибудь интересное, новое.

В феврале 2010 года было проведено анкетирование среди родителей дошкольников – воспитанников старшей группы детского сада на тему «Чтение в вашей семье». На вопросы анкеты ответили 18 родителей из 18 семей. Выяснилось, что детские книги есть во всех семьях, но читают своим детям вслух лишь в 89% семей. Не смогли назвать книгу, которую в последний раз прочитали ребенку 11% респондентов, многие из них затруднились также назвать современных детских писателей. О бережном отношении детей к своим книгам указали только половина опрошенных.

Результаты анкетирования показали, что в руководстве детским чтением нуждаются не только дети, но и родители. Именно они должны формировать круг чтения ребенка, особенно в дошкольном возрасте. Анализ анкет помог выявить также интересы и увлечения детей и родителей, что позволит в дальнейшем работать с каждой семьей индивидуально и целенаправленно. Семьи Волковых и Васильевых, где с детьми вообще не читают, взяты под особый контроль. Они индивидуально приглашаются на семейные мероприятия, получили рекомендательный список книг для семейного чтения.

К наиболее эффективной форме индивидуального обслуживания можно отнести беседу. Очень важна она при первичной записи ребенка в библиотеку. От того, с каким впечатлением читатель уйдет из библиотеки, зависит останется ли он ее читателем после первого посещения. Большая роль в этом отводится библиотекарю: ему необходимы доброжелательность, обаяние и профессионализм. Я стараюсь показать и предложить новичку, самые красочные и интересные книги и журналы. Рассказываю ему о правилах поведения в библиотеке, правилах выбора и обмена книг, а также вручаю «Памятку читателя». Сразу же обращаю внимание на бережное отношение к книгам: «Я вижу, что тебе нравится новая, красивая книжка. Надо постараться, чтобы она как можно дольше оставалась чистой и красивой». При первом посещении маленький человек должен не только увидеть «лицо» библиотеки, но главное, ощутить атмосферу доброты и радости, почувствовать себя здесь уютно, а потом и получить ответы на все свои вопросы.

Мы живем в селе, где все друг у друга на виду. Хорошо знаем детей и семьи, где они растут и воспитываются. И это во многом облегчает индивидуальную работу с читателями, так как интересы и вкусы многих детей хорошо известны. Дети ищут «свои» книги. И наша задача - показать ребенку многообразие литературы, увлечь его чтением лучших произведений мировой и русской литературы. Помогают в этом рекомендательные беседы. Важность и значимость такой работы очевидна. Подтверждением могут служить слова С. Лупана: «Привить ребенку вкус к чтению - лучший подарок, который мы можем ему сделать». Так, Женя Найденова читала только книги серии «Любимые книги девочек», и мне стоило большого труда изменить ее вкусы и взгляды. А помогли в этом опять таки индивидуальные беседы о прочитанных и рекомендуемых книгах. Сегодня Женя с удовольствием читает книги Железникова, Алексина, Чарской.

Очень важно удовлетворить случайно возникший детский интерес, чтобы у ребенка он развивался дальше. Например, когда Коле Чумакову родители купили компьютер, он сразу же заинтересовался книгами на эту тему. Сначала читал самые доступные, затем все сложнее и сложнее. Перечитал все книги о компьютерах, какие есть в нашей сельской библиотеке - а их, конечно, не очень много, но не утратил интерес к теме. Я начала привозить ему книги из Центральной детской библиотеки и ненавязчиво предлагала почитать другие книги по технике. Коля мечтает стать программистом, хочется надеяться, что его мечта осуществится.

Читателя Артема Громова, когда он впервые пришел в библиотеку, интересовали только книги о Великой Отечественной войне. Читал он быстро, много, но постепенно его интерес начал угасать. Тогда я предложила ему красочные книги из серии «История России». Вначале Артем без особого желания брал их, но сегодня его излюбленное место в библиотеке - у стеллажа с книгами по истории. Он может рассматривать и листать их часами. Таким образом я сумела поддержать и развить его читательский интерес.

В индивидуальной работе с малышами я использую такой прием, как театр на ладошке. Для них в библиотеке была оформлена выставка «Поиграем, почитаем», где наряду с книгами были выставлены объемные бумажные сказочные персонажи и декорации к ним. Ни один маленький читатель не прошел мимо. Я предлагала каждому взять бумажные фигурки и обыгрывала вместе с ним сказку. Как правило, ребенок обязательно брал эту книгу для чтения.

В процессе обмена книг я часто веду беседы с детьми о прочитанном, что позволяет понять уровень и качество восприятия читателем той или иной книги. Кто-то с удовольствием делится впечатлениями, начинает пересказывать наиболее понравившиеся эпизоды, а кому-то нужны наводящие вопросы. Узнать характер детей помогает наблюдение за каждым из них во время массовых мероприятий. Здесь выясняется кто бойкий, а кто застенчивый, стеснительный. Робких детей стараюсь поддержать, помочь им почувствовать себя в библиотеке хорошо и комфортно.

В день полета В.В. Терешковой в космос на территории поселка совместно с музеем «Космос» нами проводится уже ставший традиционным праздник «Ромашковый рай», участниками которого становятся дети не только Тутаевского района, но и г. Ярославля. В его рамках библиотекой для детей организована Литературная станция, темами которой стали «Полеты во сне и наяву», «Литературные герои в космосе». Ко дню рождения первого космонавта было организовано мероприятие «Уроки Гагарина», в ходе которого дети узнали, как вести себя при внештатных ситуациях, быстро принимать правильное решение, соревновались в ловкости и смекалке.

Мы не должны заставлять любить Родину - это личное дело каждого. Наша задача - создать прочный фундамент этого чувства, и мы делаем это усердно, кропотливо, без громких слов. Уже несколько лет в библиотеке работают два клуба: детский - «Родничок» и подростковый - «Чародейка», где проводятся занятия на самые разные темы. Общение с детьми в ходе этих мероприятий также помогает выявить их интересы, читательский уровень и творческий потенциал. Клубная форма работы способствует духовному развитию читателей, а общение со сверстниками в атмосфере библиотеки сближает юного читателя с книгой.

Встречи и общение с ребенком должны помочь и библиотекарю «увидеть» читателя. В ходе беседы выясняется, чем он может быть полезен и интересен для библиотеки: например, обладает ли какими-то талантами, которые может проявить на мероприятиях, в оформлении библиотеки, ремонте книг, поделиться книгами из своей домашней библиотеки и т.д. Очень важно, чтобы желание включиться в решение проблем библиотеки возникло у ребенка естественно, без нажима со стороны библиотекаря. Я не могу заставить ребенка читать, сочинять, фантазировать, могу лишь пригласить его к творчеству, сделать рисунок или поделку к прочитанной книге, написать отзыв или ответить на вопросы. Выбор всегда остается за читателем. Но сколько гордости можно увидеть в глазах ребенка, когда его работы становятся экспонатами выставок или украшением уголка «Читаем, рисуем, мастерим»!
В начале года я предложила детям принять участие в акции «Дети зажигают звезды». Выделилась группа детей примерно одного возраста, желающих в ней участвовать. В библиотеке появился стенд с одноименным названием, который содержит информацию о том, кто сколько книг прочитал. За каждую прочитанную книгу напротив имени и фамилии ребенка появляется звездочка. Уже сейчас выявились лидеры. Итоги будут подводиться в конце года, самый активный читатель получит приз. Вначале может показаться, что соревновательный процесс обязательно скажется на качестве прочитанных книг. Но главное условие акции: ребенок должен написать небольшой отзыв на прочитанную книгу, или выразить свое отношение к книге и ее героям в личной беседе с библиотекарем, только тогда зажжется новая звездочка. Очень важно дать детям понять, что главное в чтении не сам текст, а мысли, чувства, образы, вопросы, рождающиеся в душе читателя в ответ на прочитанное. А поощрение за читательский труд будет служить стимулом к чтению для других юных читателей.

Сельская библиотека - единственный в нашем поселке источник образования и информации. Поэтому часто читатели-школьники обращаются в библиотеку за помощью по поводу написания рефератов, подготовки к участию в различных олимпиадах. Для каждого пользователя я стараюсь подобрать литературу максимально раскрывающую тему. Большую помощь в подборе недостающей литературы нам оказывает Центральная детская библиотека. Поскольку в нашем поселке нет школы и у меня нет возможности вести библиотечные уроки, то при любом запросе ученика я стараюсь использовать возможность обучить его навыкам информационной грамотности: как выбрать книгу по каталогу или картотеке, как пользоваться справочным аппаратом книги и т.д. И бывает очень радостно за своего читателя, когда он приходит и говорит: «А я за реферат получил «5», или: «Вы такую интересную книгу мне предложили. Она мне очень понравилась!»

Корней Иванович Чуковский говорил: «Дети верят, что жизнь создана для радости». И останется эта вера в ребенке или угаснет, зависит и от нашей работы - работы библиотекаря. Пусть любимые книги дарят радость нашим детям.
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