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Уважаемые коллеги!

Предлагаем вашему вниманию сборник материалов областного семинара «Методика продвижения книги и чтения в детской среде», который состоялся 26 апреля 2011 года на базе детской библиотеки МУК «Ростовская МЦБ». Организаторами семинара явились Департамент культуры Ярославской области, ГУК ЯО «Областная детская библиотека им. И.А. Крылова».
Основные задачи данного мероприятия – выявление наиболее действенных индивидуальных методик продвижения книги и чтения в детской среде; обмен опытом работы в данном направлении сотрудников библиотек муниципальных округов Ярославской области. Участниками мероприятия были специалисты ОДБ им. И.А. Крылова, работники библиотек Ярославской области и города Ярославля. 
Главная задача библиотекарей – приобщение детей к чтению. В последние годы в понимании роли чтения, как средства развития личности, стали очевидны заметные противоречия. В сегодняшней ситуации кризиса детского чтения перед библиотекарями остро стоит задача: поддержать высокий статус чтения, стимулировать положительное отношение к нему.

В ходе областного семинара сотрудники детских библиотек и сельских филиалов поделились своим опытом работы, представили на суд коллег разработанные ими индивидуальные методики продвижения книги и чтения в детской среде, а также предложили их вниманию разнообразные формы работы с детской книгой.
Данный сборник включает доклады и сообщения, прозвучавшие в ходе областного семинара.
Новикова Лилия Анатольевна, 
методист ОДБ им. И.А. Крылова
Детское чтение – залог успешного будущего ребенка

«Без преувеличения можно сказать, что чтение в годы детства – это прежде всего воспитание сердца, прикосновение человеческого благородства к сокровенным уголкам детской души. Слово, раскрывающее благородные идеи, навсегда откладывает в детском сердце крупинки человечности, из которых складывается совесть». Это слова писателя и педагога В.А. Сухомлинского.

Зачем детям читать? Почему в русской школе всегда на первом месте было обучение чтению? И почему умение читать и начитанность традиционно связываются в сознании нашего народа с уважительным понятием «образованный человек»? Да потому, что умение читать – это самая надежная наша связь с нашими же исконными корнями, это «оплаченный потом и кровью» социально-нравственный опыт, который, по мнению наших предков, они обязаны нам передать, а мы - потомки - не можем того, что они нам поведали, не знать и не учитывать, если хотим оставаться людьми, представителями популяции , издревле именуемой homo sapiens - человек разумный, т.е. существо постоянно мыслящее, способное предвидеть не только непосредственные, но и отдаленные, опосредованные последствия своих поступков. Неслучайно в народе существует пословица: «Если Бог хочет наказать кого-то, то он отнимает у него разум». Именно разум, а не ум, т.е. способность действовать целесообразно для будущего. Следовательно, можно сделать вывод: приобщая к чтению детей, мы учим их думать о мире и о себе как о части этого мира. Мы учим их творить, создавая себя, осмысливая и переживая не только непосредственные впечатления от окружающей жизни, но и опыт, накопленный нашими предшественниками и закрепленный в книгах. На века... Чтобы мы пользовались им всегда, пока хотим оставаться людьми.

Но так ли важно читать сейчас, когда книги перестали быть единственным источником информации? Новейшие исследования в области нейропсихологии показали, что при работе с компьютерными файлами включаются иные отделы мозга, чем при работе с книжными текстами. В результате у детей не формируется нормальное текстовое мышление, тогда как чтение печатного источника единовременно обеспечивает:

· развитие всех сфер сознания (мышление, внимание, воображение, память, эмоции); 
· усвоение языкового богатства;

· закрепление и распространение житейского опыта; 
· потребность к речевому самовыражению; 
· стимул к словесному творчеству и интеллектуальным играм; 
· нестереотипное представление об окружающем мире; 
· понимание себя и людей;

· формирование ценностных ориентаций;

· вхождение в мир искусств;

· терапевтический (успокаивающий) эффект.

Чтение на современном этапе привлекает внимание исследователей разных областей знаний: педагогов, психологов, специалистов по детской литературе, библиотековедов, социологов, культурологов, исследователей проблем детской речи.

Проблемы детского чтения в настоящее время являются составной частью обширной проблематики детства. При обращении к проблемам детства и детского чтения сегодня не обойтись без знания педагогической антропологии, психологии. Большая доля проблем детского чтения решается современным библиотековедением. Серьезное внимание уделяется изучению читательской деятельности детей. Известный библиотековед, социолог чтения Н. Добрынина свидетельствует о том, что уже к 3 годам в детях закладываются основы разных типов читателей. Ею выделены следующие:
· дети, которым важна познавательная сторона текста;
· дети, которым интересны происходящие в произведении события;
· дети, предпочитающие эмоциональное наслаждение при чтении.

Уже в дошкольном возрасте складываются два разных подхода к литературе и чтению. Одни дети ждут от произведения импульса к мыслительной деятельности, другие воспринимают книгу эмоционально. К концу дошкольного детства ребенок - слушатель становится самостоятельным читателем. В это время происходит более сложная дифференциация читательских типов, разработанная З.А. Гриценко, И.И. Тихомировой.

· Читатель – потребитель. Ребенок, соглашающийся читать и обсуждать прочитанное при условии награды, поощрения. Степень проникновения в текст у такого читателя невелика, но он хорошо помнит героев, события и т.д.

· Читатель деловой, образовательной книги. В 80-е годы прошлого века возник активный интерес взрослых к деловой литературе, который был внедрен ими в детскую среду с целью раннего профессионально направленного развития и образования детей. Книги о компьютерах, энциклопедии различного содержания в чтении детей стали превалировать над художественной литературой.

· Читатель, воспринимающий чтение как досуговое занятие.

· Функционально неграмотный читатель. Ребенок, владеющий техникой и правильно относящийся к процессу чтения, но поверхностно понимающий содержание прочитанного.

· Грамотный читатель. Это высший читательский тип. Читатель, воспринимающий произведение в единстве содержания и формы, испытывающий удовольствие от процесса чтения и постижения смысла читаемого, свободно ориентирующийся в мире книг.
Формирование всех типов читателей происходит под руководством взрослых и зависит от того, как они понимают задачи воспитания и функции литературы. Ни один из типов читателей, сформированных в дошкольном детстве, не является устойчивым.

Между тем задача воспитания грамотного читателя, которую на современном этапе развития общества выдвинула сама жизнь, является составной частью общей задачи формирования ребенка как высококультурной и высокоразвитой личности; ведь от состояния культуры и уровня развития детства зависит процесс в культурном, экологическом, социальном развитии общества.

Современное состояние общества, технократические, национальные, религиозные идеи, показательные для сегодняшнего дня, а также те итоги, к которым мы пришли, пользуясь методикой ознакомления детей с художественной литературой, свидетельствуют о необходимости учета следующих положений в процессе воспитания грамотного читателя:
· «Детское чтение... не должно становиться в зависимость от той или другой временно признанной системы образования: оно должно иметь целью воздействие на маленьких людей, которым впоследствии придется жить и действовать, конечно, для своего Отечества прежде всего, а там и вообще сознавая себя членом великой человеческой семьи, независимо от религии, национальности, сословия, состояния». Это формулировка педагога В. Острогорского.

· Планомерное и плодотворное развитие ребенка-читателя возможно при тесном сотрудничестве дошкольных, школьных учреждений и семьи.

· Постижение
 литературы, искусства слова, развитие интереса к книге и потребности общения с нею начинается в дошкольном детстве.

· Для того чтобы чтение не перестало быть национальной ценностью, процесс воспитания грамотного читателя в ребенке должен стать заботой общества.

Социологические и психологические исследования в нашей стране и за рубежом привели к выводу: чтение нельзя заменить ничем. Чтение по характеру своего воздействия на психику, интеллект является особым фактором развития ребенка. Оно обеспечивает более высокий уровень овладения информацией и способность творческого отношения к ней.

Детские книжки можно и нужно читать всегда, они спасут в экстремальной ситуации смертельной усталости от жизни, вытащат из глубокой печали. Поэтому так важно сформировать в детском возрасте такую систему поддержки (мощную, но ненавязчивую), чтобы читать хотелось всю жизнь, поддерживая себя и свое образование. Нельзя не согласиться с психологом Мамаевой, которая сказала: «Богатство любой страны определяется не количеством нефти, газа, железной руды или бананов на пальмах, а количеством умных людей, в ней проживающих. А умные - читают».
Главная задача библиотекарей - приобщение к чтению. Вся деятельность библиотек направлена на выполнение этой задачи, но, тем не менее, более точно ее характеризует следующее:

· участие в широкомасштабных акциях;

· разработка и реализация библиотечных программ;

· сочетание в своей деятельности как традиционных, так и инновационных форм.

Состоявшуюся в конце 2010 года областную акцию «Мы - за читающую Россию!» поддержали все библиотеки области, они максимально использовали предоставленную ею возможность повысить престиж чтения. При организации мероприятий использовались обширные партнерские связи, проходили встречи с известными людьми и детскими писателями, а уж о том, какое многообразие форм использовалось, наверное, можно писать научную работу.

Участие в областной акции «Летнее чтение - 2010» принимали детские библиотеки всех муниципальных округов. Библиотекари ежегодно составляют программы летнего чтения. Многие работают по таким программам уже не первый год: Детская библиотека им. И.З. Сурикова Большесельского МР, ЦДБ им. Н.Н. Носова г. Тутаева, детские библиотеки Брейтовского, Некоузского, Пошехонского МР, детские отделы МУК «Гаврилов-Ямская МЦБ», РМУК «Некрасовская ЦБ», МУК «Центральная библиотека Ярославского МР», библиотеки МУК «ГБО г. Переславля-Залесского»,  библиотеки, обслуживающие детское население г. Рыбинска и Рыбинского района, детская библиотека-филиал МУК «ЦБС Угличского МР», библиотеки МУК «ЦСДБ г. Ярославля».
По итогам программ летнего чтения во многих библиотеках Ярославской области, обслуживающих детей, проводились итоговые мероприятия, праздники книги и чтения. В ОДБ им. И.А. Крылова состоялось заключительное мероприятие, на котором были награждены самые лучшие и активные участники акции «Летнее чтение - 2010»: дети и библиотекари.

Работа по программам, с семьей, педагогами, организация клубов и литературных гостиных способствуют участию различных учреждений в делах библиотеки, а работа библиотеки приобретает общественное звучание. В ДБ им. И.З. Сурикова МУК «Большесельская ЦБ» уже не первый год работает литературная гостиная «Звездочка» и семейный клуб «Очаг». Читатели детской библиотеки МУК «Борисоглебская РЦБ» принимали участие в дне поселка, ее сотрудники систематически выступают на родительских собраниях в детских садах и школах, напоминая родителям о важности детского чтения. Сотрудники детской библиотеки МУК «Брейтовская РЦБ» специально для детских садов разработали цикл мероприятий и организовали передвижку. 

Детский отдел МУК «Гаврилов-Ямская МЦБ» продолжил реализацию мегапрограммы развивающего чтения «От книги к личности». Для стимулирования читательских интересов наиболее активным читателям детского отдела - учащимся начальных классов - каждый год выдаются приглашения на новогодние утренники. А поощрение именной стипендией главы МР за читательскую активность - действенное моральное и материальное стимулирование читателей среднего и старшего школьного возраста. 

В 2010 году сотрудники детской библиотеки МУК «Даниловская ЦБС» включили в программу Недели детской книги литературные праздники, встречу с дочерью даниловского поэта И.Н. Купича, игру, подготовленную совместно с ТО «Россияночка». Читатели детской библиотеки-филиала МУК «Любимская ЦБС» принимали участие в районном конкурсе чтецов «Пылающий адрес войны» и в конкурсе «Семья года». Сотрудники детской библиотеки им. А.К. Салтыкова МУК «Опочининская МБ» считают приобщение детей к чтению очень важным. С этой целью они проводят увлекательные занятия с детьми, начиная с дошкольного возраста, широко используют в своей деятельности игровые формы. 

Для того, чтобы работа по приобщению детей к книге была плодотворной, в детской библиотеке МУК «ЦБС Некоузского МР», особо выделена группа одаренных детей. Между библиотекой и образовательными учреждениями заключен договор о сотрудничестве. В 2010 году детский отдел РМУК «Некрасовская ЦБ» продолжил работу по программе развивающего чтения для детей 6-10 лет «Мир детства». Сотрудники Первомайской детской библиотеки считают своей главной задачей популяризацию чтения, их внимание сосредоточено на творческом потенциале читателей, которые принимают активное участие в муниципальных и областных конкурсах. 

Чем раньше ребенок приобщится к книге, тем активнее он будет посещать библиотеку, - считают сотрудники МУК «ГБО г. Переславля-Залесского». Для этого они организуют библиотечные экскурсии. Для читающих семей в ЦГБ им. А. Малашенко была проведена конкурсная программа, детская библиотека им. М.М. Пришвина работала в тесном сотворчестве с родителями.

С целью привлечения внимания общественности к своей деятельности, продвижения книжной культуры, вовлечения в процесс чтения детей и их родителей, укрепления контактов с семьей, активизации усилий семьи в читательском развитии ребенка детская библиотека МУК «Пошехонская ЦБС»  продолжила работу по программе «Вместе с книгой мы растем». Читатели библиотеки приняли участие в районной акции «Чтение в подарок маме». Сотрудники МУК «Ростовская МЦБ» считают, что главная цель библиотек - создание благоприятной среды для удовлетворения информационных потребностей детей, приобщение их к культуре и знаниям через чтение. С целью привлечения в библиотеку родителей с детьми, городская детская библиотека ведет активную рекламно-информационную деятельность, информируя своих потенциальных читателей о Дне открытых дверей и Дне дошкольника, мероприятия которых помогают заинтересовать детей чтением.

С 1 по 10 апреля 2010г. во всех детских библиотеках г. Рыбинска прошла Неделя детской книги «Прочитал книгу сам - посоветуй друзьям». Программа Недели была разнообразна и насыщена, впервые в ее рамках состоялась Неделя новой книги. Читателей познакомили с книжными новинками, каждый день Недели новой книги был посвящен определенной теме.

Роль книги в жизни каждого ребенка нельзя переоценить. Понимая это, сотрудники ЦДБ им. Н.Н. Носова МУК «ЦБС Тутаевского МР» стараются всеми средствами приобщить детей к чтению. Большая работа проводится по пропаганде лучших образцов отечественной и зарубежной литературы. Важной и интересной формой общения читателей и библиотекарей являются громкие чтения. В 2010 году для детей дошкольного и младшего школьного возраста был организован цикл чтений «Волшебная магия книжных страниц».

Сотрудники детской библиотеки-филиала МУК «ЦБС Угличского МР» совместно с гимназией №1 провели цикл мероприятий «Книги любят, когда их читают». В рамках этого цикла учащиеся начальных классов посещали рекомендательные обзоры, беседы по книгам, громкие чтения. Для повышения престижа чтения в библиотеках Ярославского МР, работающих с детьми, была продолжена целенаправленная работа с активными читателями. Ребята занимаются ремонтом книг, помогают в подготовке и проведении массовых мероприятий, для них создаются различные клубы и кружки. В 2009 г. детское отделение МУК «Центральная библиотека» Ярославского района совместно с ЦБ разработали проект «Топтыжка», цель которого - мотивация совместного творчества детей и родителей, приобщение к чтению.

Для увеличения числа читателей в библиотеках МУК «ЦСДБ г. Ярославля» продолжили работу по различным программам и проектам: «Малышок» (ЦДБ), «Гайдарика» (ф.1),«Здравствуй, Книжкина неделя» (ф.3), «Мир детства» (ф.4) и др.

В библиотеках Рыбинского МР ежегодно с 20 по 27 мая проводится Неделя библиотек, направленная на популяризацию деятельности библиотек, привлечение новых читателей, поддержание авторитета читающего человека, повышение престижа библиотек.
Одним из традиционных мероприятий ОДБ им. И.А. Крылова в прошедшем году явился областной конкурс детского творчества «Проба пера», состоявшийся в рамках областной целевой программы «Семья и дети», учредителями которого были департамент культуры ЯО и ОДБ им. И.А. Крылова. В 2010 году в литературном конкурсе приняли участие свыше 573 детей в возрасте от 9 до 16 лет из различных муниципальных округов. Авторы лучших работ получили награды на театрализованном празднике в ОДБ. Продолжила свою работу «Школа юного читателя», целью которой является помощь родителям в формировании читательской культуры ребенка. В прошедшем году ОДБ совместно с департаментом культуры выступила учредителем областных акций «Летнее чтение» и «Мы - за читающую Россию!».

Работа по приобщению детей к чтению требует постоянного внимания библиотекарей, а успеха в ней можно добиться только совместными усилиями детских и школьных библиотек, учителей, родителей и общественности.

Ярунина Светлана Игоревна, 
зав. сектором по работе с детьми Городской детской библиотеки 
МУК «Ростовская МЦБ»

Эффективные формы работы библиотеки по приобщению детей 
к чтению
В ноябре 1917 года в Ростове, в павильоне городского парка была открыта первая детская библиотека, одна из старейших библиотек области. В 2012 году библиотеке исполнится 95 лет. Инициатором её открытия был гимназист Юрий Николаевич Кобленц. Свою работу библиотека начала обладая книжным фондом 500 экземпляров книг. Более 20 лет она занимала помещение церкви Рождественского женского монастыря.

11 ноября 2010 года детская библиотека г. Ростова отметила новоселье. Из здания церкви Тихвинской Божьей Матери Рождественского монастыря она переехала в светлое, просторное здание. Инициатором идеи создания библиотеки нового уровня был глава районной администрации С.М. Румянцев. Спонсором работ по восстановлению здания - благотворительный фонд Григория Богослова. Администрация Ростовского муниципального района выполнила распоряжение губернатора С. Вахрукова о передаче храма Ярославской епархии. 
На торжестве по случаю новоселья детской библиотеки присутствовали губернатор С. Вахруков, архиепископ Ярославский и Ростовский Кирилл, глава районной администрации С.М. Румянцев, глава РМР В.И. Токарев, мэр г. Ростова Ю.А. Бойко. Подарком на новоселье от главы районной администрации стал комплект книг по разным отраслям знаний. Библиотека получила в подарок от муниципальных унитарных предприятий компьютеры и другую оргтехнику.

Маленькие читатели получили библиотеку с улучшенными условиями - современный дизайн, просторные помещения. Площадь библиотеки составляет 524 кв.м. Это два абонемента по возрастным группам, методический кабинет, просторный читальный зал, оснащенный компьютерами и возможностью выхода в Интернет.

Детская библиотека г. Ростова сегодня – это информационно-досуговый центр для детей и подростков города и района. «Все для читателя!» - таков девиз библиотеки. Накануне нового, 2011 года в ней по инициативе главы администрации района С. М. Румянцева была проведена новогодняя развлекательная программа «Веселись, детвора, к нам в гости елочка пришла». На неё были приглашены лучшие учащиеся 4-6-х классов городских и сельских поселений. Поздравив детей, С. Румянцев, его первый заместитель А. Сергеев, начальник управления образования А. Скворцова, глава Поречского поселения В. Кузнецов вместе с ними водили хороводы вокруг лесной красавицы. Среди гостей были Дед Мороз, Снегурочка, Баба-Яга и восточные символы нового года - Заяц и Кролик. Всех детей ждали новогодние подарки. Праздничное представление удалось. В нем приняли участие 47 детей. Было внесено предложение, чтобы ёлка в Городской детской библиотеке стала традиционной.

Чтобы быть на уровне современных требовании, войти в «информационное сообщество», коллективу пришлось переосмыслить содержание своей деятельности, определить приоритетные направления в своей работе, соответствовать ожиданиям пользователя, удовлетворять его информационные потребности.
В 2010 году библиотечная работа продолжала качественно меняться, совершенствоваться и модернизироваться, привлекая в библиотеку пользователей зримой деятельностью, рекламой и расширением сферы услуг. Количество пользователей библиотеки составило 3743 человек, посещений -  31777, книговыдача – 85501 экз., общий книжный фонд насчитывает 26545 экземпляров. Ежедневно библиотеку посещают 30-50 индивидуальных пользователей. Это стало возможным в результате совершенствования всех сторон ее деятельности. Расширился свободный доступ к фондам, упростилась расстановка книг - она стала жанрово-тематической, более доступной и понятной читателям. С помощью оригинального размещения стеллажей выделены возрастные рекреативные зоны.

Дети стали чаще посещать библиотеку вместе с родителями, которые отмечают ее уютную и комфортную обстановку, а также приветливость и доброжелательность библиотекарей. А они делают все необходимое, чтобы посещение библиотеки было незабываемым для каждого ребенка, чтобы ему захотелось прийти сюда еще раз. Дети могут с пользой для себя провести свободное время в библиотеке: почитать книги, посмотреть журналы, а их у нас более 20-ти наименований, принять участие в интеллектуальных и развлекательных игровых мероприятиях.

Исследования ученых показали, что в структуре досуга современных школьников книга занимает далеко не первое место. Приоритет отдан телевизору, прогулкам, компьютеру, и только потом - чтению. Мы, библиотекари, понимаем, что приобщение школьников к разностороннему и качественному чтению - задача не менее важная, чем образование или охрана здоровья.

Хороший повод активизировать работу с книгой - Неделя детской книги. Задача не только в том, чтобы продемонстрировать юным читателям самое интересное, что издано для них, но и привлечь внимание учителей, родителей, библиотекарей к вопросам руководства детским чтением, укреплению контактов между школой и библиотекой. Неделя детской и юношеской книги традиционно проходит у нас с 22 по 31 марта. Подготовка к ней начинается задолго до открытия и ведется очень основательно. Мы знаем, что наши читатели ждут этот праздник, и стараемся сделать жизнь наших ребятишек яркой, насыщенной и полезной. 
На открытии каждой Недели дети узнают историю этого замечательного детского праздника, вспоминают свои первые встречи с книгой. В 2011 году Неделя открылась театрализованным представлением «В добрый путь, друзья!». Первоклассники из школ города попали в сказочный терем. Им предстояло одолеть дорогу в сказку, она была не простой - пришлось преодолеть немало препятствий, пройти через испытания Бабы-Яги. На этом пути ребята встретили Королеву Книгу, от которой получили в подарок читательский билет и буклет - путеводитель по библиотеке. Завершилась Неделя детской и юношеской книги церемонией награждения победителей районного тура областного конкурса детского литературного творчества «Проба пера - 2011». В нем приняли участие 89 детей. 
В ходе Недели детской книги мы стремимся привлечь детей к активному участию в ней, стараемся пробудить в них творческую инициативу. Задача библиотеки - показать, насколько интересной и насыщенной станет их жизнь в духовном плане, если подружиться с книгами. 

Самое живое и интересное направление в работе Городской детской библиотеки г. Ростова – это краеведение. Дети и подростки имеют возможность путешествовать в прошлое, прикоснуться к истории Отечества. Цикл «Познай свой край» позволил им познакомиться с известными земляками, писателями и поэтами. Одним из первых принял предложение сотрудничать с библиотекой писатель - природовед, корреспондент газеты «Ростовский вестник» Н. Ефлатов. Он охотно рассказал ребятам о своей жизни, о экстремальных ситуациях на охоте, о деревенском быте, природе, о своих книгах, в которых показана красота Ярославского края. Разговор с ним вызвал интерес у учащихся гимназии им. А.Л. Кекина.
Цикл мероприятий «Ярославль в зеркале времен», посвященный 1000-летию г. Ярославля, познакомил школьников с историей, традициями, промыслами, архитектурой областного центра. С помощью мультимедийных изданий учащиеся познакомились с творениями выдающихся зодчих, шедеврами, созданными много столетий назад, которые и сегодня восхищают своей красотой. Эти занятия вызвали у учащихся интерес к литературе, которая была предложена по данной теме.

Библиотека является уникальным учреждением - хранителем «региональной памяти». Она имеет многолетний опыт сбора, хранения и использования документов, обладает большим объемом информации. Краеведение рассматривается не только как сбор и систематизация материалов о своем крае, его людях, но и как целостная система информационного обеспечения читателей по всем аспектам жизни региона. Эта деятельность включает разноаспектную работу с существующими документами: продвижение информации, самостоятельное изучение края и поиск новых сведений о нем, создание новых документов, издательскую деятельность.

Сотрудники библиотеки постоянно изучают различные источники информации, законодательные документы, периодическую печать, осуществляют поиск, отбор, оценку материалов, которые могут быть использованы для удовлетворения информационных запросов пользователей. Поскольку приток краеведческой информации ограничен, все большее значение приобретает аналитическая обработка появляющихся в печати публикаций - глав и разделов сборников, газетных и журнальных статей. Основными источниками пополнения материалов по краеведению являются книги о городе и крае местных писателей: В. Замыслова, Е. Крестьяниновой, Н. Ефлатова, С. Мартьяновой, сборники сообщений ГУ «Ростовский Кремль», «Ростовский альманах», местная периодическая печать - «Ростовский вестник», «Северный край», журнал «Краевед».

Постоянное изучение запросов читателей позволяет планировать работу по краеведческому направлению. Сотрудники библиотеки отвечают на любые запросы с учетом потребностей каждой группы читателей, пользуясь не только выдаваемой по теме литературой, но и сведениями, накопленными в базе данных. Краеведческий материал всегда востребован. Детская библиотека обслуживает различные группы пользователей: специалистов, служащих, педагогов, работников культуры, учащихся, студентов, удовлетворяя запросы разной категории сложности. Целью работы является достижение оптимального информационного обеспечения краеведческих потребностей жителей нашего города и района.

В настоящее время библиотека продолжает работу по программе по патриотическому просвещению населения на 2008 - 2010 гг. «Нам жить и помнить», разработанной Центральной библиотекой в рамках муниципальной целевой программы «Патриотическое воспитание граждан РФ, проживающих на территории Ростовского муниципального района на 2008 - 2010 гг.». Программа реализуется совместно с общеобразовательными учреждениями, общественными организациями, Ростовским военкоматом, обществом ветеранов, отделом туризма, культуры, молодежи и спорта. Реализация программы предусматривает целый комплекс мероприятий, как для детей, так и для самих библиотекарей. Наиболее распространенными формами работы являются массовые мероприятия, направленные на раскрытие фонда библиотеки.

Программа «Нам жить и помнить» предусматривает использование традиционных и нетрадиционных форм и методов работы, которые позволяют сохранить память о подвиге народа в годы Великой Отечественной войны. Лучшие библиотечные проекты, циклы, конкурсы посвящены этой теме. Цикл мероприятий «Ты припомни, Россия, как всё это было» был адресован учащимся старших классов. Они познакомились с городами-героями, событиями Великой Отечественной войны, встретились с ветеранами, участвовали в праздничной акции «Поздравим ветеранов». В рамках цикла прошло 7 мероприятий, на которых присутствовали 120 человек. В честь 65-летия Победы для школьников младшего и среднего возраста был проведен вечер «Встреча поколений», урок истории «Нам дороги эти позабыть нельзя», уроки мужества «Есть память, которой не будет конца», «Живая память о войне», «Этот великий День Победы». Учащиеся среднего и старшего возраста СОШ №3 участвовали в читательской конференции «Нам жить и помнить» с презентацией книги К. Симонова «Живые и мертвые». В библиотеке прошла встреча «Не померкнет слава тех военных лет», на которой присутствовали председатель Совета ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов РМР Слепынин И.С., участники Великой Отечественной войны Храбров Я.А. и Сералиева В.А.

Традиционное направление деятельности Городской детской библиотеки - информационная поддержка образования в рамках реализации национальной программы «Образование». Она опирается на партнерские отношения библиотеки с управлением образования РМР, средними образовательными школами № 2, 3, 4, гимназией им. А.Л. Кекина, дошкольными учреждениями города, реабилитационным детским центром «Огонек» и ГУ ЯО СРЦ «Росинка». Библиотекари уделяют большое внимание учащимся начальных и средних классов школ города, воспитанникам летних школьных оздоровительных лагерей, и реабилитационных детских центров, а также неорганизованным группам пользователей.

Для того, чтобы поставить знак равенства между понятиями «уметь читать» и «быть читателем», в библиотеке разработана программа «Читаем, думаем, творим» для детей младшего школьного возраста. Срок ее реализации - 2009-2012 гг. Цель программы — формирование интереса к чтению и стремления к общению по поводу прочитанного. Программа предполагает поэтапное вхождение детей в мир литературы:

1 этап - освоение ребёнком мира художественной литературы сквозь призму своего жизненного опыта;
2 этап - освоение ребёнком литературного произведения как целостного образа мира его автора;
3 этап - освоение категории жанра как воплощения авторской концепции мира.

На каждом этапе решаются конкретные педагогические задачи. Занятия по программе «Читаем, думаем, творим» проводятся один раз в неделю для учащихся начальных классов и один раз в месяц для детей дошкольного возраста. Успешное освоение программы обеспечивает детям формирование читательских умений и навыков. Система занятий по программе базируется на использовании совокупности приемов разнообразных методов и форм деятельности. Данный проект реализуется по тематическим блокам: «Вместе с книжкой и игрушкой», «Фантазеры», «Ты еще не видел чуда?», «Занимательное стиховедение».

Мероприятия, которые проводятся в Городской детской библиотеке г. Ростова, отличает большое тематическое разнообразие. Они охватывают различные области знаний: экологию, географию, историю, литературоведение, краеведение, и т.д. Кроме заполнения досуга детей и привлечения их к чтению, библиотекари стремятся также дать им новые знания. Участники игровой программы совершили путешествие по стране Знаний «Веселые уроки Пеппи». Понравилась читателям и познавательная программа «Лаборатория околовсяческих наук», в ходе которой представители двух наук решают спор, какая из них важнее.
Библиотеку регулярно посещают классные группы школ города. Для них готовятся мероприятия по темам «Познаем мир вместе с книгой», «Учение с увлечением», «Писатели нашего детства». Учащихся знакомят с газетами и журналами, новыми книгами, поступившими в библиотеку, изданиями, представленными на выставках, проводят обзоры и индивидуальное информирование. Наиболее любимы детьми обзоры «О братьях наших меньших», «По страницам журналов», «Сказки в картинках», «Там-там новости». Профессиональные предпочтения старшеклассников помогают скорректировать работу библиотеки по данному направлению. Пример тому - книжные выставки «Твоя жизнь - твой выбор» и «Для вас, абитуриенты». 

Традиционное направление деятельности библиотеки - организация летнего отдыха детей. Библиотека уделяет внимание как детям из оздоровительных лагерей, так и индивидуальным пользователям – тем, кто по ряду причин не выехал на отдых. Библиотекари оказывают методическую и информационную поддержку при подготовке и проведении мероприятий дворовым клубам. В летний период используются комплексные и профильные программы, включающие громкие чтения, путешествия, досуговые формы, экологические программы, творческие мастерские. Библиотека продолжила работу в рамках областной акции «Летнее чтение - 2010» по программе «Стартует лето». 
Большое внимание уделяется в библиотеке работе с особыми группами пользователей: детьми с ограниченными возможностями здоровья, детьми с девиантным поведением, воспитанниками детских домов и интернатов. На протяжении нескольких лет Городская детская библиотека сотрудничает с реабилитационным детским центром «Огонек» и социальным реабилитационным центром «Росинка», где находятся дети из неблагополучных семей. Библиотекари стремятся сформировать у детей навыки толерантного поведения, представление о нравственности, способствовать творческому и интеллектуальному развитию через книгу. Этим целям отвечает цикл мероприятий «Страна Этикета». В рамках цикла прошли: урок вежливости «Волшебное слово», уроки нравственности «Чтобы радость людям дарить, надо добрым и вежливым быть», урок-размышление «В моде ли сегодня скромность», ситуационная игра «Его Величество Этикет», игровая программа «Умеем ли мы общаться». Представление об истинном гуманизме: доброте, толерантности, готовности помочь друг другу – ребята получают на уроках нравственности и в ходе этических диалогов: «Сотвори себя сам», «Не позволяй душе лениться», «Передай добро по кругу», «В нас есть владеющая сердцем сила, название которой - доброта». 
Дети из реабилитационного центра «Огонек» стали активными участниками литературного праздника «Путешествие в страну вежливых наук». Малыши в игровой форме учились правилам общения, вспоминали знакомых по сказкам литературных героев - вежливых и не очень, добрых и злых. Конкурс знатоков вежливых слов выявил самого воспитанного и вежливого читателя, ему был вручен поощрительный приз. Сотрудники библиотеки подготовили для них инсценировку по стихотворению Б. Заходера «Очень вежливый индюк». 
В социальном реабилитационном центре «Росинка» библиотекари провели дискуссию «Курить или не курить», в ходе которой состоялся обзор литературы «Жизнь без наркотиков и алкоголя». Участники мероприятия в возрасте 9-16 лет имели возможность познакомиться с популярными изданиями на эту тему.

Учитывая психофизические особенности детей, воспитывающихся в этих учреждениях, мы стараемся привлечь их внимание к книге, чтению через игру, представить чтение увлекательной формой досуга. И сегодня мы по праву считаем своей заслугой то, что более 30 процентов из них с удовольствием посещают библиотеку, и не только в определенные графиком дни, но и в свое свободное время, чтобы почитать книгу или журналы. Сотрудники библиотеки сумели расположить детей к себе, и они охотно делятся с нами своими радостями, высказывают свое мнение о прочитанном. Не скрою, приятно было услышать слова благодарности от администрации СРЦ «Росинка» и МУ «Огонек» за проведённые библиотекой мероприятия для детей дошкольного возраста.
Являясь методическим центром по работе с детьми и подростками для всех библиотек Ростовского муниципального района, Городская детская библиотека способствует повышению профессионального уровня библиотечных специалистов. На совещании сотрудников библиотек были проведены консультации: «Формы и методы работы с детьми и подростками в летний период», «Организация и проведение областной акции «Мы - за читающую Россию!» (в акции приняли участие 18 филиалов «МУК Ростовская МЦБ»), по проведению акции «Летнее чтение» (участвовали 28 филиалов), областного конкурса детского литературного творчества «Проба пера - 2010» (в районном туре приняли участие 79 человек, 8 литературных работ были направлены в ОДБ им. И.А. Крылова для участия в следующем туре). 
Методическая деятельность библиотеки строится по единому библиотечному плану работы МУК «Ростовская МЦБ». На всех библиотечных мероприятиях часть рабочего времени отводится вопросам обслуживания детей в аспекте рассматриваемой темы. На семинарских занятиях используются обучающие формы: деловые игры, круглые и дискуссионные столы, дни творческих идей, индивидуальные консультации.

В 2010 году в практику непрерывного образования часто включались выездные кустовые творческие лаборатории. В рамках Недели детской книги творческая лаборатория действовала в Семибратовской детской библиотеке. В кустовых творческих лабораториях коллеги имеют возможность вести деловой, конструктивный диалог. Такая форма профессионального общения показала себя результативной и эффективной. В целях улучшения работы с детьми сотрудники библиотеки осуществляют выезды в сельские филиалы с оказанием методической и практической помощи. На протяжении нескольких лет продолжает работу «Школа молодого специалиста», ориентированная на эффективные инновационные формы работы. Методический отдел является инициатором и организатором различных конкурсов среди сельских библиотекарей, нацеленных на повышение их квалификации, престижа библиотек, привлечение читателей, ведет работу по разработке и проведению массовых мероприятий среди населения. 
Ярким и необычным праздником «Книжкины именины» началась Неделя детской книги. В библиотеку съехались дети со всего района. Для них было подготовлено костюмированное театрализованное представление. Методическим отделом была оформлена выставка специальной литературы «Учиться, чтобы созидать», где представлены материалы и публикации с описанием передового опыта библиотек России и соседних регионов, издания по повышению квалификации и проведению массовых мероприятий. Оформлены тематические папки, подборки материалов со сценариями к различным датам и юбилеям, выставка «Творчество и вдохновение - путь к познанию и умению». 

Поддерживая и развивая привлекательный образ современной городской детской библиотеки, усиливая ее прогрессивное воздействие на культурное и духовное развитие личности, МУК «Ростовская МЦБ» так определяет её деловое кредо:

· обеспечение свободного и полного доступа каждого гражданина к знаниям и информации;
· признание ценности каждой конкретной личности, ее потребности в самосовершенствовании, утверждении человеческого достоинства; 
· влияние на формирование информационно-культурной среды региона, концентрация региональной информации;

· участие в процессе развития информационной индустрии, обогащение содержания и расширение ассортимента информационных услуг и информационных продуктов;

· создание положительного имиджа библиотеки и ориентация ее на успех.

Миняйлова Нелли Владимировна, 
зав. сектором по работе с детьми городского филиала №42 
МУК «Ростовская МЦБ»
Поддержка и развитие традиций детского и семейного чтения

(Из опыта работы городского филиала)

Городская библиотека-филиал №42 - одна из самых молодых библиотек Ростовской МЦБ. Ранее это была профсоюзная библиотека Ростовского оптико-механического завода, с 1994 года - филиал Ростовской централизованной библиотечной системы. Библиотека расположена в северном микрорайоне города, в жилом доме, в настоящее время занимает весь первый этаж.

По решению главы администрации Ростовского муниципального района – С.М. Румянцева в октябре 2009 года в библиотеке был открыт сектор по работе с детьми, приобретен компьютер, библиотека телефонизирована.

Детский сектор располагается в отдельном просторном помещении. Книжный фонд представлен на витринах, тематических полках, невысоких стеллажах, что удобно для детей. Благодаря поддержке областной детской библиотеки им. И.А. Крылова наш детский фонд увеличился на 1500 экземпляров. Красочные книги и журналы привлекают внимание детей. Им нравится путешествовать между стеллажами, любоваться книгами, просматривать их, обмениваться мнениями с друзьями. Центральная детская библиотека им. Ярослава Мудрого г. Ярославля подарила нашей библиотеке диск с мультимедийными презентациями. Отремонтированный читальный зал и современные технические средства позволяют нам проводить разнообразные по форме мероприятия. 
Структурно библиотека включает абонемент, читальный зал и сектор по работе с детьми. Есть в библиотеке комната сказок. В секторе по обслуживанию детей работают 2 специалиста: заведующая сектором и библиотекарь. Они приветливо встречают юных читателей и помогают им подобрать нужную книгу. Число пользователей библиотеки - 1843. Это не только дети дошкольного и школьного возраста. Среди читателей учителя, воспитатели детских садов - те, кто любит книги и понимает их воспитательное значение для подрастающего поколения.

Фонд нашей библиотеки насчитывает 15000 экземпляров книг самого разного содержания: энциклопедии, справочники, художественная литература, издания в помощь школьным программам, библиотека располагает большим количеством детских периодических изданий.

На протяжении многих лет библиотека работает в рамках благоприятной системы координированного взаимодействия со школами и детскими садами, расположенными в зоне ее обслуживания. Именно воспитанники МДОУ № 3, МДОУ № 14, а также МОУ СОШ № 4 являются основной аудиторией на наших библиотечных мероприятиях. 
Библиотека работает по целевым программам: программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации, проживающих на территории Ярославской области», программа МУК МЦБ по патриотическому воспитанию «Нам жить и помнить», программа в помощь правовому просвещению населения «Государство. Общество. Закон», программа «Информационные ресурсы библиотек - молодежи нового века». Все они предусматривают проведение мероприятий образовательного и информационного характера, направлены на создание разнообразных форм и методов работы. Библиотекой проводятся циклы мероприятий в рамках акций «Летнее чтение», «Мы - за читающую Россию!». Она участвует в областных конкурсах, поддерживающих детское чтение: «Проба пера», «Библиотеки - детям».

Совместно с МОУ СОШ №4 мы создали ряд мультимедийных презентаций, отражающих различные аспекты нашей работы: по правам детей - «Азбука права», из истории нашей Родины - «Как строили на Руси», «На Руси учились так», «Чувство Родины», к 1000-летию города Ярославля «Ах, ты наш батюшка, Ярославль-город!».

Наша библиотека обслуживает и детей, и взрослых. И мы видим своим союзником в приобщении ребят к чтению родителей. Посещая библиотеку, они подают пример своим детям - следующему поколению. Приоритетным направлением работы нашей библиотеки является семейное чтение. Регулярно в читальном зале проводятся семейные праздники различной тематики. Так, к Международному дню защиты детей библиотека провела праздник для молодых семей «У нас в семье все дружат с книгой». На праздник были приглашены семьи, где поддерживается традиция чтения книг вслух. Семейное чтение делает общение между взрослыми и детьми более теплым, даёт родителям возможность следить за развитием детей, формированием их нравственных устоев. К мероприятию были оформлены 2 выставки: «Мир семейных увлечений» с фотографиями и рисунками, представленными каждой семьей, и «Семья - это быт, это дом, это тыл», которая знакомила взрослых с книгами о семейном воспитании и давала рекомендации, как привить ребёнку любовь к чтению. В то время, как ребята участвовали в сказочных конкурсах, для взрослых была проведена дискуссия о том, как увлечь детей книгой.

К Международному дню семьи для детей и их родителей был проведён семейный праздник «На что и клад, когда в семье лад». В нем приняли участие 6 семей. Всех заинтересовали конкурсы и задания, связанные с книгой, чтением в семье. «Любимый уголок» - так назывался конкурс на лучший рассказ о любимом уголке нашего города. Еще один семейный праздник состоялся на пороге зимы в рамках областной акции «Мы - за читающую Россию!». Это один из самых теплых и добрых праздников мам и детей - «Милая, добрая, нежная...», посвященный Дню матери. Праздник прошел интересно, весело, задорно. Гости участвовали в развлекательных играх и конкурсах, в инсценировке русской народной сказки «Репка». Присутствующих пришли поздравить участники детских ансамблей «Гусельки», «Веселые нотки» и «Серебряная лира».

У библиотеки установлены крепкие связи с педагогическим коллективом МДОУ №14. Совместно разработана и реализуется программа «Мы читаем и растем». Библиотекари стремятся приучить ребенка к книге с самого раннего возраста. С этой целью они регулярно проводят беседы и консультации с рекомендациями возрождения семейного чтения: «Как стать родителем читающего ребенка», «Время читать вслух» и др. Для родителей подготовлены также мини-памятки о детском чтении, обзор лучших детских книг. Эти мероприятия не остаются незамеченными, после их проведения родители вместе с детьми приходят записываться в библиотеку. Взрослые проявляют интерес к выставке «Для вас, родители», на которой представлена информация о семейном чтении.

Для дошкольников в библиотеке проведен цикл мероприятий «Книжное царство - мудрое государство», в рамках которого состоялись экскурсии «Книжкин дом и мы в нем», «Открываем богатство книжного царства». Малышей знакомили с детскими журналами - «С вами навсегда», провели для них мультимедийные часы по правилам дорожного движения «Улица полна неожиданностей», «Вышел из дома - будь внимателен». В библиотеке для них регулярно проводятся мероприятия к литературным, календарным и памятным датам.

С открытием детского сектора в нашей библиотеке значительно улучшилась работа по обслуживанию детей. Крепнут связи библиотекарей с педагогическими коллективами общеобразовательных учреждений. На результативности их работы сказывается большая методическая помощь сотрудников Областной детской библиотеки им. И.А. Крылова и детской библиотеки города Ростова.
Фесенко Марина Леонидовна, 
ведущий библиотекарь филиала №10 МУК «ЦСДБ г. Ярославля».
«Книги любят, когда их читают».
Методика продвижения книги и чтения

(Из опыта работы)
Опыт работы нашей библиотеки заслуживает внимания. Мой библиотечный стаж невелик, всего три года. Однако система работы филиала, его программы, проекты, осуществлявшиеся моими предшественниками, позволили мне быстро включиться в работу. В рамках образовательной программы «Наследие» в 2007 году заведующей библиотекой Н.Д. Гомбац был предложен и разработан культурно-образовательный проект «Семья. Род. Отечество». Проект представляет систему библиотечных занятий краеведческой и воспитательной направленности. В его основе - детская исследовательская работа и детское творчество.

Значимым итогом исследовательской работы стал фестиваль «Историю пишем сами» и одноименный сборник работ учащихся Кировского района Ярославля, изданный в 2008 году. Другая составляющая проекта - детское творчество - отражается постоянно во всех формах библиотечной работы. Из наиболее крупных мероприятий можно назвать семейный конкурс 2009 года «В слове «Мы» сто тысяч «Я». Этот конкурс проходил в рамках фестиваля «Счастливый дом» и включал семейный праздник «Родительский дом - начало начал» и мероприятия, напоминающие читателям о семейных ценностях. На конкурс были представлены гербы и визитные карточки семей, семейные живописные и фотогазеты, сообщения детей о семейных увлечениях, семейном чтении, семейных путешествиях. Дети сочиняли рассказы на тему «Про моего папу» - по примеру Ксении Драгунской, участвовали в литературных конкурсах, таких, как «Ворчалки», где они менялись ролями с родителями, или «Ласковые слова» - с привлечением примеров из художественной литературы, поздравлений - «День рождения у мамы» и других.

Семейный конкурс одновременно подводил итоги акции «Летнее чтение» и потому включал много литературных викторин. «Летнее чтение» заслуживает отдельного внимания: оно помогает решать главную, культурно-нравственную задачу современных библиотек - раскрыть детям уникальную ценность чтения для их личностного развития и представить это традиционное «скучное занятие как явление удивительное, чудесное, которому по силе озарения, вдохновения нет равных в мире», как сказала И.И. Тихомирова, известный ученый, кандидат педагогических наук, доцент Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств.

Праздник, на котором мы подводим итоги акции «Летнее чтение», мы назвали «Чтение - праздник души». Всем понятно, что празднику предшествует большая работа. Мы ежегодно составляем новые списки книг для чтения и викторины к ним, придумываем творческие задания и номинации для награждения. Для подведения итогов мы используем разные формы работы. Однажды это была  викторина по всем заданным книгам, другой раз мы воспользовались 105-летним юбилеем Льва Кассиля и устроили литературный круиз по морю его книг. В этом году мы подготовили анкету «Растем вместе с книгой» для учащихся 3-го класса. Предлагаю вам ее содержание.
«Дорогой читатель, ты уже перешел в третий класс, и в новом учебном году снова придешь на занятия в нашу библиотеку. Чтобы сделать наши встречи интересными, нужными и незабываемыми, ответь, пожалуйста, на мои вопросы.

1. Что ты читал в 1-м классе?

2. Что ты читал во 2-м классе?

3. Что ты сам читал в детском саду?

4. Что тебе читали мама, папа, бабушка или дедушка, когда ты был еще дошкольником?

5. Любимые книги твоих родителей в детстве.

6. Любимые книги родителей твоих родителей (что любили читать твои бабушка и дедушка в детстве).

7. О чем любишь читать ты? (сказки, приключения, фантастику, рассказы о дружбе, смешные истории, рассказы о животных, рассказы или повести о войне, стихи, исторические книги, книги об искусстве, технике, мифологическую литературу, энциклопедии).

8. Твои любимые литературные герои.
9. Кто из знаменитых личностей (людей) русской истории тебе особенно интересен?

10. У тебя есть любимый журнал (журналы)?

11. Ты любишь иллюстрированные книги или книги без картинок?

12. Каких ты знаешь художников-иллюстраторов книг?

13.Знаешь ли ты писателей, которые были иллюстраторами своих книг и даже художниками-мультипликаторами?

14. Есть
ли у тебя любимый художник?

15. Нравится ли тебе самому придумывать картинки к прочитанным книгам (можно принести рисунки)?
16. Ведешь ли ты
дневник прочитанных книг? Если ты его пишешь с любовью и интересом, а не только по заданию учителя или библиотекаря, принеси его в библиотеку на выставку.

С нетерпением жду твоих ответов и встречи с тобой в нашей библиотеке в новом учебном году. На вопросы можно отвечать вместе с родителями, бабушками и дедушками, так вы лучше узнаете друг друга, а я - вас.

Твой новый преподаватель в библиотеке, Марина Леонидовна Фесенко».
Эту анкету можно использовать  в работе и с 4-м классом, дополнить ее вопросами:
· Любишь ли ты перечитывать книги?
· Было ли так, что тебе хотелось плакать над прочитанным? 
· Хотелось ли под влиянием прочитанного самому сочинить рассказ или сказку?
· Что вы читаете всей семьей?
· Есть ли у вас дома библиотека? Взрослая или детская?
· Знаешь ли ты, что такое экслибрис? У тебя есть свой экслибрис?
Для приобщения детей к книге, чтению, для оказания помощи родителям и детям в выборе книг мы готовим к акции «Летнее чтение» 2011 года комплекты закладок-памяток с юбилейными литературными датами и по определенной тематике.

Те же задачи - приобщение к чтению, правильный, достойный выбор книг – мы решаем при проведении мероприятий для городских летних лагерей.

Через книги родители, учитель, библиотекарь воспитывают ребенка чувствующим и думающим читателем, потому что «книга - лучший носитель духовности в сравнении с Интернетом - кладезем информации». Библиотекарь придумывает для этой цели разнообразные формы мероприятий. Он, собственно, руководит чтением, причем чтением творческим. Об этом, начиная с В.Г. Белинского, который поднял и осветил вопрос о творческом чтении как о чтении личностном, осмысленном и глубоком, и К.Д. Ушинского, который во главу угла ставил вопрос, что и как читать, говорят и пишут ученые, философы, педагоги, библиографы и библиотекари, известные в библиотечной среде. Экскурс в историю вопроса о творческом чтении дан И. Тихомировой в статье «Как воспитать талантливого читателя», опубликованной в журнале «Семейное чтение» № 1 за 2010 год. В этом процессе - создания творческой атмосферы при чтении - библиотекарю помогают авторы книг для детей. Встречи с ними - особый стимул к чтению для детей: можно задать вопросы, самим предложить автору перспективы или темы в написании новых книг, то есть творчески подойти к общению, как это было на нашей встрече с Тамарой Дмитриевной Нуждиной, автором энциклопедии для малышей «Чудо - всюду». А наша задача - вызвать интерес у детей, который является главным стимулом к творчеству. 
Вызвать интерес у детей при чтении, а затем на библиотечных занятиях можно через диалоговые формы работы, будь то обсуждение, беседа, конкурс, устный журнал, мероприятия, посвященные юбилейным датам, значимым событиям или конкретным произведениям. Так прошли у нас в библиотеке мероприятия к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, к 1000-летию города Ярославля, 50-летию первого полета человека в космос, к различным литературным датам. Последним был конкурс по сказкам братьев Гримм, объявленный музеем братьев Гримм в Германии и журналом «Мурзилка». Он в очередной раз продемонстрировал, что дети с удовольствием читают, рисуют, мастерят поделки. 
Не новы, но очень эффективны методы развития творческого чтения у детей, внедренные в практику еще в 20-е годы прошлого века профессором-языковедом С.И. Абакумовым: устное словесное рисование, выразительное чтение, театрализация, читательский дневник. Выполненные в течение летних каникул, часто вместе с родителями или с бабушками и дедушками, читательские дневники отражают и некоторые традиции семейного чтения, и связь поколений, и творческий потенциал читающего ребенка. После каждой акции «Летнего чтения» несколько таких дневников, лучших, выставляются на обозрение, для детей и родителей. 
Чтобы дети творчески подходили к чтению, сам библиотекарь должен быть личностью творческой. Это не новость. В наших профессиональных журналах постоянно проводится мысль, что «библиотекарь - это и педагог, и психолог, человек неугомонный, ищущий, творческий. Он должен обладать хорошей памятью, быть доброжелательным и терпеливым, с чувством юмора. И тогда он - для читателей - путеводная звезда в путешествии по необъятной литературной стране».
Кузнецова Елена Владимировна, 
библиотекарь читального зала 
филиала № 13 
МУК «ЦСДБ г. Ярославля»
Работа по программе читательского развития «Лучик»
Детская библиотека-филиал №13 МУК «ЦСДБ г. Ярославля» находится в Дзержинском районе, самом густонаселенном районе города. В состав Централизованной системы детских библиотек она вошла в 1996 г., до этого являлась филиалом профсоюзной библиотеки ЯШЗ. Штат библиотеки - 4 человека. Библиотека сотрудничает с детскими садами, школами, с учреждениями дополнительного образования. В зоне ее обслуживания находятся 4 школы, где обучаются 2715 учащихся. С школами ведется совместная деятельность. На 1 января 2011 г. фонд библиотеки насчитывал 19616 экз. книг, брошюр, журналов, электронных изданий. Количество читателей составляло 3687 человек, посещений - 22982, книговыдача - 68083.
Сотрудники нашей библиотеки работают в тесном контакте с учителями, школьными библиотекарями учебных заведений микрорайона. Сотрудничество показало, что наиболее востребованы мероприятия, связанные с внеклассным чтением детей в младших классах. В настоящее время дети в начальной школе учатся по разным программам и учебникам. Многие учебники по литературному чтению не устраивают педагогов начальной школы из-за не полностью опубликованных произведений, их отрывочности. В результате такого прочтения школьники не могут понять, в чем смысл повести или рассказа, у них отсутствует полное представление о содержании, главных героях книги.
Программа читательского развития «Лучик» должна стать дополнением к урокам литературного чтения в начальной школе и воспитать думающего читателя. Цели, которые преследует эта программа, следующие:
· привлечь младших школьников (1-4 классы) к чтению, книге;

· научить детей разбираться в тексте, уметь его анализировать;

· показать детям, что чтение - это интересный, эмоциональный, творческий процесс;

· научить самостоятельному чтению дома.

Программа нацелена на совместную деятельность библиотекаря, учителя, ребенка, родителей по приобщению школьников к чтению детской художественной литературы. Ее успешное осуществление позволит решить следующие задачи:
· воспитание потребности в чтении как источнике радости общения и новых знаний;

· воспитание культуры чтения, развитие фантазии, речи;

· создание доброжелательной атмосферы чтения.

Ожидаемые от реализации программы результаты – это отношение детей к библиотеке и их восприятие книги. Дети должны:
· стать активными читателями библиотеки;
· полюбить книгу и не представлять себе жизнь вне чтения;

· уметь давать элементарную характеристику литературному произведению;
· уметь определить основную идею, проанализировать поступки героев.

По программе «Лучик» наша библиотека работает пятый год. В среднем по программе в год занимается 11-12 классов, это учащиеся 2-3-4-х классов школ № 26,81,39. Периодичность занятий 1-2 раза в месяц. В 2010 году число проведенных мероприятий составило 59 (34 названия). Количество посещений - 1274. С начала этого года было проведено 27 мероприятий, которые посетил 571 ученик из 9-ти классов, занимающихся по программе.
В начале учебного года педагоги начальной школы, желающие заниматься по программе читательского развития, получают список библиотечных мероприятий. С каждым педагогом составляется совместный план занятий, график посещений библиотеки (см. «Приложение 1»). Учителя выбирают произведения, соответствующие возможностям их учеников, и день, когда класс посещает библиотеку. Принципы отбора литературы, входящей в круг чтения детей, которые занимаются по программе, следующие:
· художественная значимость произведения;

· разнообразие тематики: школьная жизнь, дружба детей, красота природы, жизнь животных, история Родины, приключения, сказочные чудеса;
· разнообразие жанров: рассказ, сказка, повесть, былина, юмористические произведения;

· по заявке учителя;

· наличие в фонде библиотеки достаточного количества экземпляров каждого произведения.

В круг чтения детей, занимающихся по программе, входят как классические, проверенные временем произведения, так и лучшие из современных.
К каждому мероприятию обязательно оформляется книжная выставка. Занятие начинается с рассказа о жизни и творчестве писателя. Иногда это домашнее задание классу. Например: псевдоним А. Голикова - Гайдар. Что он означает? После выступления детей библиотекарь все сказанное обобщает, а иногда ненавязчиво уточняет, что и как надо было сказать. Например, об истории создания сказки Ю. Олеши «Три толстяка» или П. Ершова «Конек - Горбунок».
В рамках программы использовались следующие формы работы: литературные игры, часы, викторины, путешествия, обсуждения, различные задания: отгадать героя по реплике, продолжить фразу, исправить ошибку, объяснить значение слова, разгадать криптограмму, назвать предмет, вспомнить из какой он сказки и кому принадлежит (см. «Приложение 2»). Практически в каждой литературной игре есть творческое задание: разыграть сценку, показать пантомиму или музыкальный номер. В игре «Винни-Пух и все, все, все» домашнее задание предусматривало подготовить «ворчалку» или «бухтелку», и, конечно, составить рассказ по картинке. 
Одна из задач - научить ребенка красиво и правильно говорить. С помощью этих заданий проверяется знание текста, обращается внимание читателя-ребенка на те детали в тексте, которые он может пропустить при первичном чтении. Следовательно, создается мотивация к повторному прочитыванию, к вдумчивому чтению. Эти задания формируют умение анализировать текст, развивают внимание, логическое мышление, раскрывают творческие возможности детей.
Для каждого мероприятия программы «Лучик» создана папка, в которой собраны задания, конкурсы, вопросы, рисунки и которая постоянно пополняется материалами из поступающих в фонд журналов: «Читаем, учимся, играем», «Педсовет», «Семейное чтение», «Читайка», «Литература в школе», «Уроки литературы».
При проведении занятий используются технические средства: магнитофон, видеоплейер, DVD-плейер, компьютер. К примеру, в игре «Ключик счастья» есть задание: из букв сложить волшебные слова и вспомнить текст заклинания. Когда задание будет выполнено, демонстрируются кадры из мультфильма, где Буратино закапывает деньги на поле Дураков. 
Хотелось бы сказать еще об одной форме работы - обзоре. На протяжении многих лет накануне Дня Победы мы предлагаем нашим юным читателям познакомиться с серией книг «Дедушкины медали». Эти книги в доступной форме рассказывают о самых известных наградах Великой Отечественной войны. И каждая книжка о том, как простой солдат, или сержант, или офицер героически сражался на войне и совершил подвиг, защищая родную землю. Например, медаль «За отвагу». Этой медалью в годы Великой Отечественной войны было награждено более четырех миллионов человек. Солдат или сержант, удостоенный медали «За отвагу», обязательно должен был совершить подвиг, связанный чаще всего с опасностью для жизни, когда, следуя воинскому долгу, нужно собрать всю силу воли и не поддаться страху. Чтобы совершить подвиг, требовалась не только беззаветная храбрость, но и отличная солдатская выучка, сноровка, смекалка.
Самая сложная форма мероприятий нашей программе – это обсуждение литературного произведения. Эти занятия мы проводим, как правило, с учениками 4-х классов. Вместе с заданием прочитать произведение ребята получают и вопросы для обсуждения. Вот здесь-то и виден талант читателя, когда ребенок не просто воспринимает читаемое как готовый продукт, а отвечает на художественную мысль и чувства автора своими мыслями и своими чувствами, умеет грамотно выразить свою мысль и отстоять свое мнение. Произведений, по которым подготовлены обсуждения, немного, вопросы к ним собраны в одной папке для удобства в работе.
В конце каждого занятия выбираем лучшего читателя обсуждаемого произведения и награждаем его орденом Читателя. Иногда это один школьник, иногда - четыре. Если кто-то, по мнению библиотекаря, очень хорошо работал, то награждается орденом от библиотеки, или команда сама предлагает наградить одного из своих игроков. А в конце года - лучший читатель в каждом классе получает грамоту.
В конце учебного года во всех классах проводится заключительное занятие по программе - обзор современной детской литературы, имеющейся на абонементе нашей библиотеки (А. Усачев, М. Москвина, С. Георгиев, Т. Крюкова, К. Драгунская, Т. Собакин, О. Кургузов, С. Седов и др.). В фонде библиотеки есть по 1 экземпляру книг этих авторов. За лето дети могут познакомиться с их произведениями.

Практически все ученики из классов, занимающихся по программе, являются читателями абонемента. Став пятиклассниками, дети остаются нашими постоянными читателями. Библиотека для них стала частью жизни, они приходят сюда за книжкой, за ответом на вопрос, за общением. Педагоги после выпуска 4-го класса приходят к нам вновь со своими первоклассниками. Мы считаем такой результат достижением в своей работе.
Приложение 1

План занятий
по программе читательского развития «Лучик» 
филиала №13 МУК «ЦСДБ г. Ярославля» с учащимися 
2 «г» класса школы №26
2010 год
	Название мероприятия
	Форма мероприятия
	Срок проведения

	«По стране Маршака»
	Литературная игра
	14 октября 2010 г.

	«Аленький цветочек»
	Литературная игра по сказке 
С. Аксакова 
	28 октября 2010 г.

	«Сказки вечерних сумерек»
	Литературный час по сказкам 
Д. Мамина-Сибиряка
	11 ноября 2010 г.

	«Веселый грустный человек»
	Обсуждение цикла рассказов 
М. Зощенко 
	25 ноября 2010 г.

	«Мастер улыбки»
	Игра по рассказам 
В. Драгунского
	23 декабря 2010 г.

	2011 год

	«Веселая семейка Николая Носова»
	Литературная игра
	20 января

	«Загадки в лесу - на каждом шагу»
	Литературный час по рассказам Н. Сладкова
	24 января

	«В стране выученных уроков»
	Литературная игра по сказке 
Л. Гераскиной 
	10 февраля

	«Жил-был сказочник»
	Литературная игра
по сказке Е. Шварца
	10 марта

	«Ключик счастья»
	Литературная игра по сказке 
А. Толстого
	7 апреля

	«Винни-Пух 
и все-все- все...»
	Литературная игра по сказке
Б. Заходера
	21 апреля

	«Дедушкины медали»
	Обзор серии книг
	5 мая

	«Книги современных детских писателей»
	Обзор книг
	19 мая


Приложение 2

Мероприятия по программе «Лучик»
1. «По стране Маршака»: литературная игра.

2. «Сказки дедушки Корнея»: литературная игра по стихам и сказкам 
К. Чуковского.

3. «Путешествие на ивовом прутике»: комментированное чтение сказки Гаршина «Лягушка-путешественница».

4. «У Лукоморья дуб зеленый»: литературная викторина по сказкам А.С. Пушкина.

5. «Моя Вообразилия»: игра-путешествие по стихам Б. Заходера.

6. «Великий сказочник»: литературная игра по сказкам Х.-К. Андерсена.

7. Литературная викторина по сказке С. Аксакова «Аленький цветочек».

8. «Сказочная почта братьев Гримм»: литературная игра.

9. «Однажды в солнечный денек...»: встреча с книгами С. Козлова.

10. «Евгений Чарушин и все, все, все...»: литературный кроссворд.

11. «Затейники и фантазеры Николая Носова»: литературная игра.

12. «Добру откроется сердце»: литературный час по произведениям 
В. Осеевой, Э. Шима, В. Железникова.

13. «Ключик счастья»: литературная игра по сказке А. Толстого «Приключения Буратино».

14. «Мастер улыбки»: литературная игра по рассказам Ю. Драгунского.

15. «Веселый грустный человек»: обсуждение цикла рассказов М. Зощенко «Леля и Минька».
16. Литературное путешествие с Незнайкой и его друзьями.

17. «Родники Берендея»: литературная игра по рассказам М. Пришвина.

18. Литературная игра по сказкам Е. Шварца «Два брата» и «Сказка о потерянном времени».

19. «Дело мастера боится»: литературный час по рассказам Е. Пермяка.

20. «В стране выученных уроков»: литературная игра по сказке Л. Гераскиной. 

21. Игра-обсуждение повести Н. Носова «Веселая семейка».

22. Литературная игра «Винни-Пух и все, все, все…».
23. «Сказки вечерних сумерек»: литературный час по сказкам Д. Мамина-Сибиряка.

24. «Волшебная страна Александра Волкова»: литературная игра по сказкам «Волшебник Изумрудного города» и «Урфин Джюс и его деревянные солдаты».
25. «О самых заветных чувствах человека»: обсуждение рассказов А. Гайдара «Голубая чашка» и «Чук и Гек». 
26. «Я хочу навеки быть человеком!»: литературное путешествие по повести В. Медведева «Баранкин, будь человеком».

27. Литературный час «От прибаутки до былины» (загадки, скороговорки, считалки, кричалки, заклички, приговорки). 
28. «Вслед за Коньком-Горбунком»: литературная игра по сказке П. Ершова.

29. «Чиполлино и его друзья»: литературная игра по сказке Дж. Родари.

30. Литературный час «О вредных советах и серьезных сказках» по творчеству Г. Остера. 

31. Литературное путешествие в «Королевство кривых зеркал» В. Губарева.

32. Беседа-обсуждение сказки-были М. Пришвина «Кладовая солнца».

33. «Тимур и его команда»: литературная игра по повести А. Гайдара.

34. Обзор серии книг «Дедушкины медали». 

35. «Радуга сказов Бажова»: литературная игра.

36. Литературная игра по повести Н. Носова «Витя Малеев в школе и дома».

37. Литературный час «Герои русских былин».

38. «Без доброты и сострадания нет человека»: обсуждение повести Короленко «Дети подземелья».

39. «Книга джунглей»: литературная игра по сказкам Р. Киплинга.
40. Обсуждение повести-сказки Ю. Олеши «Три толстяка».

41. «Маленькая страна»: литературное путешествие по страницам книги Яна Ларри «Необыкновенные приключения Карика и Вали».
42. «В поисках синей птицы»: обсуждение сказки М. Метерлинка «Синяя птица».

43. «Чудесное превращение Нильса»: литературная игра по сказке С. Лагерлеф «Путешествие Нильса с дикими гусями».

44. Обсуждение повести В. Катаева «Сын полка».

45. Обсуждение повести Е. Ильиной «Четвертая высота».

46. Обсуждение повести В. Богомолова «Иван».

47. Обсуждение повести Г. Троепольского «Белый Бим Черное ухо».

Максимова Ольга Алексеевна, 
библиотекарь детского отдела 
Семибратовского филиала  №40 
МУК «Ростовская МЦБ»

«Клуб любознательных»

(Из опыта работы с читателями младшего возраста 

с научно-познавательной литературой)
Читателями Семибратовской поселковой библиотеки являются 1990 человек, среди них - 760 детей. В зоне обслуживания библиотеки Семибратовская средняя школа, 2 детских сада, Центр духовного возрождения, Дом детского творчества, спортивная школа, реабилитационное отделение дневного пребывания для детей-инвалидов.

Чтобы привлечь читателей в библиотеку, заинтересовать их, мы используем весь спектр разнообразных форм и методов: индивидуальные беседы, книжные выставки, библиотечные уроки, краеведческие чтения, игры-путешествия, тематические и литературные вечера. В библиотеке проводятся встречи с интересными людьми, викторины, экскурсии.

Знания, полученные детьми в младшем школьном возрасте, представляют собой фундамент, на котором базируется обучение и воспитание детей в будущем. Именно здесь закладываются основы нравственности, духовного развития личности, формируется мир чувств и эмоций, воображение, интеллект. Младшие школьники отличаются эмоциональностью, любознательностью, стремлением к поиску тайн.

В плане работы нашей библиотеки есть новый раздел - «Работа с активно заинтересованными читателями». С целью расширения кругозора детей, развития любознательности, укрепления интереса к познанию окружающего мира через научно-познавательную литературу проводится работа в кружке «Клуб любознательных». В декабре на родительских собраниях я познакомила родителей учащихся первых классов с программой кружка, пригласила ребят на занятия. Сейчас занятия посещают 17 первоклассников. На изучение программы отводится 38 часов (2011-2012 годы). Режим занятий - два раза в месяц.

Деятельность «Клуба любознательных» направлена на решение следующих задач:

· последовательно приобщать детей к детской научно-художественной, справочной, энциклопедической литературе, развивать у них навыки самостоятельной работы;

· знакомить детей с интересными фактами из жизни растений и животных, обучать методам познания окружающего мира,  вовлекать в творческую деятельность, отражающую отношение к окружающей среде;

· учить видеть историю «вокруг себя»: в предметах быта, которые нас окружают; формировать понятие о материальной культуре;

· развивать интерес к чтению литературы о родном крае, поисково- исследовательской работе;

· воспитывать личностные качества: доброту, чуткость, умение сопереживать, уважение к человеку, самоуважение.

Детей этого возраста характеризует огромная потребность рассказывать о себе, о своей жизни, об увиденном. На занятиях я стараюсь вовлекать юных читателей в дискуссии, учить ясно формулировать свою точку зрения.

Весь рабочий материал распределен на 4 блока: 

· «Дом, где мы живем» (космос, наш край, семья);
· «Зеленая семейка» (растения);
· «Соседи по планете» (животные, грибы);
· «Осколки времени» (история вещей) (см. «Приложение»).
Формы проведения занятий различные: игра-путешествие, экскурсия, практическое занятие, устный журнал, эрудит-лото, электронная презентация, праздник, познавательная экспедиция. Каждое занятие включает сообщение библиотекаря, разнообразную самостоятельную работу детей (сообщения, прослушивание кассет с записями, чтение статей, рисование, конструирование, аппликацию), ответы на вопросы из конверта Незнайки, развивающие познавательные игры.

Новый материал предлагается в форме электронной презентации. Ребята охотно рассматривают старинные предметы, гербарии, коллекции. Всегда находятся дети, которым близка данная тема, они являются помощниками библиотекаря на этом занятии. Книжная выставка - обязательный элемент каждого сообщения. Со временем дети учатся самостоятельно подбирать книги по теме занятия.

Для творческих работ мы используем тетради-альбомы. Каждый раз, открывая альбом, ребята радуются новым заготовкам. Это может быть рисунок, небольшой текст, детали для аппликации. В ходе самостоятельной работы у детей получаются поделки: лягушка-оригами, закладка-светофор, маска, куклы бумажного театра, кот из спичечного коробка и другие.
В конверте Незнайки хранятся вопросы участников кружка обо всём на свете. На каждом занятии, отвечая на один из них, я предлагаю читателям познакомиться с книгами по теме вопроса.

Очень любят ребята последний этап каждого занятия - игры. Это и развивающие, и познавательные, и просто развлекательные игры по данной теме. Например, «Парные картинки», «Пять предметов», «Воздух, вода, земля», «Рыбалка», «Ассоциации», «Поляна загадок». Используем мы и игры из журнала «Мурзилка».

Любознательность, становясь устойчивой чертой характера, имеет большую ценность для развития детей. Такие дети ждут убедительных ответов на свои вопросы. Поэтому родителям любознательного ребёнка, если они хотят иметь с ним душевный контакт, необходимо идти рядом с ним, а то и впереди. Мы очень рады, что после занятий кружка родители приходят в библиотеку, чтобы пополнить свой запас знаний. 

Приложение
Клуб любознательных

I. Вводное занятие: знакомство, игра «Звездный час».

II. Дом, где мы живем (8 занятий):

1. Почему Солнце светит и греет? Падают ли с неба звезды? Круг зодиака. Откуда на небе Луна? Живет ли кто-нибудь на Марсе?

2. Загадочные облака. Будет ли дождик? Что страшнее - гром или молния? Куда исчезает вода, когда она высыхает? Бывают ли цветные дожди?

3. Почему в космос летают на ракете? Как устроена ракета? Зачем космонавту скафандр?

4. Каменная сказка. В воде родится, а воды боится. Окаменевшая смола. Огонь - друг или враг?

5. Где жили семь братьев-сородичей? История поселка в фотодокументах. Викторина «Знакомые места Семибратова».
6. Как медведь и олень попали на гербы Ярославля и Ростова Великого? Заочные экскурсии по этим городам.

7. Кто в тереме живет? Где прячется домовой? Сколько братьев у нашего дома?

8. Кто был твой прадед на Руси? Что означают наши имена? Как появились фамилии? Познавательная экспедиция в историю своей семьи.

III. Зеленая семейка (9 занятий):

1. Почему у березы белый ствол? Какое дерево росло во времена динозавров? Как определить возраст сосенки? С кем дружит ель?

2. Что такое листопад? Почему осенью листья меняют окраску? Творческая работа - сказка «Путешествие листочка».

3. Хоровод деревьев. Бывают ли колбасные и конфетные деревья? Что делают из дерева? Костер - лесу враг.

4. Скатерть-самобранка. Знакомые незнакомцы (растения-переселенцы на нашем столе). КТД «Огород».

5. «Ёжик» на окошке. Путешествие на родину комнатных растений.

6. Праздник «Лесные дива».

7. «След белого человека» - подорожник. Почему репейник колючий? Отчего жжется крапива? Конкурс тематических кроссвордов «Мир зеленых друзей».

9. Поможет ли манжетка найти воду? Как кувшинка предсказывает погоду? Камыш и рогоз - чем отличаются?

10. О чем рассказал колосок? Сколько лет прянику? Творческая игра «Мы - кондитеры».
IV. Соседи по планете (9 занятий)
1. Много ли грибов на Земле? Какой лесной гриб - чемпион по росту? Почему мухомор так называется?

2. Легенды о собаке. Какие существуют породы собак? В доме - щенок. Как собаки служат человеку?

3. Такие разные кошки. Почему глаза у кошки светятся? Для чего коту усы?

4. В кого превратится головастик? Как лягушка охотится? Чем лягушка похожа на слона?

5. Крылатые соседи. Почему птицы поют? У какой птицы гнездо похоже на шар? Бывает ли «птичье молоко»? Акция «Кормушка».

6. Рыжий маленький зверек нашего леса. Хозяин леса - медведь. Творческая игра «Лесная столовая».

7. Каких животных больше всего на свете? Кто слышит ногами? Восьмиглазое восьминогое. Почему божья коровка так называется?

8. Кто в море живет? Какое животное самое большое в мире? Как передвигается осьминог? Есть ли глаза у морской звезды? Какого цвета камбала и морской конек?

9. Море на окошке. Хомячки - веселый народец. Мы в ответе за тех, кого приручили.
V. Осколки времени (10 занятий)
1. Что можно коллекционировать? Как правильно собрать коллекцию? Орел, решка и немного истории.

2. Игрушка - не балушка. Кукольная история. Спутники детства. Лего-ого-го!

3. Когда утка в море, а хвост на заборе? Сосуд добра. Самоварная история.

4. По одежке встречают. Как рубашка в поле выросла? Сколько лет сарафану? Бал пуговиц.

5. Где родился карандаш? Как это - шарик, а пишет? Приключения бумаги. Буквы и цифры на Руси. Земной шар на столе.

6. О чем говорят названия автомобилей? Что такое «костотряс»? Школа профессора Светофора.

7. Давно ли появились зеркала? Что за стеклышки в очках? Откуда градусник знает - тепло или холодно?
8. Кто говорит в часах «тик-так»? Как солнечные часы показывают время? Из прошлого «машины времени».
9. История новогодней ёлки. Как в разных странах встречают Новый год? Новогоднее чудо на ниточке.

10. Экскурсия в отделение связи.

VI. Итоговое занятие: игра «Что? Где? Когда?».
Пожарнова Марина Николаевна, 
зав. Белогостицким сельским филиалом №39 МУК «Ростовская МЦБ»
Сотрудничество школы и сельской библиотеки 
в продвижении детской книги
Наша библиотека расположена в селе Белогостицы. На его территории находятся Дом культуры, детский сад, средняя общеобразовательная школа, в здании которой и размещается библиотека. Фонд библиотеки насчитывает 7806 экземпляров книг, брошюр и журналов. Количество читателей – 527, из них детей – 163. Количество посещений – 5757, детей – 3847, книговыдача - 10986, детям – 5832. Количество массовых мероприятий – 165, для детей – 96.
Библиотека на селе остается сегодня востребованным учреждением. Самыми активными ее читателями, по-прежнему, являются дети. Поскольку библиотека и школа находятся в одном здании, многие массовые мероприятия проводятся на основе партнерских отношений. Школа приобрела в лице библиотеки достойного, равноправного и надежного партнера. Одним из приоритетных направлений деятельности библиотеки является работа по информационной поддержке образования, расширению общего кругозора школьника. Эти задачи решает библиотека в совместной работе со школой. Главная цель - способствовать формированию у школьников интереса к книге, приобщать их к знаниям через чтение.

Основные направления нашей работы: привлечение в библиотеку новых читателей, формирование у детей и подростков культуры чтения, пропаганда литературы, воспитывающей нравственность, патриотизм, любовь к родному языку, поддержка образования. В своей деятельности мы используем разнообразные формы работы. Традиционными стали интегрированные уроки, литературно - музыкальные вечера, уроки мужества, встречи с ветеранами, уроки России, часы познания, турниры знатоков, фольклорные праздники, познавательные игры, вечера поэзии.

Партнерские обязательства позволяют библиотеке выстроить работу целенаправленно, систематизированно. Мы составляем план работы, который включает разделы воспитательного и образовательного направлений. Одна из форм совместной работы - это интегрированные уроки и уроки внеклассного чтения, на которых ребята знакомятся с лучшими образцами отечественной и зарубежной литературы, поэтами и писателями нашего края. Следующая форма работы - это литературная гостиная. Литературно-музыкальные вечера, посвященные поэтам-юбилярам, никого не оставляют равнодушными, например, «Поэт-чародей» (А. Фет), «Жил, как пел...» (В. Высоцкий), «Горит, горит звезда моих полей» (Н. Рубцов) и др. 
Наиболее интересным и запоминающимся стал литературно-музыкальный вечер «На земле мне близкой и любимой», посвященный юбилею С. Есенина, на котором прозвучали песни и романсы в исполнении учителя музыки С.В. Морсунина. Подростки познакомились с малоизвестными фактами биографии и творчества поэта, читали его стихи. Поэзия и музыка наполнили этот вечер, сделав его настоящим праздником для всех.
Традиционными для младших школьников стали викторины, игры-путешествия, литературные часы по творчеству Н. Носова Д. Чуковского, С. Маршака, С. Михалкова. Праздник «Путешествие в Солнечный город: герои и книги Н. Носова» оставил у детей яркое впечатление своими конкурсами, играми, викторинами. Интересно проходят также игровые программы по творчеству В. Бианки, И. Акимушкина, Н. Сладкова.

Особое место в работе библиотеки и школы занимает патриотическое воспитание. В этом направлении мы работаем в рамках программы «Нам жить и помнить», в тесном контакте с советом ветеранов. Доброй традицией стало проведений встреч ветеранов войны с учащимися школы. Очень популярны у молодого поколения уроки мужества. Тематика их различная: «Мы шли дорогами войны»; «900 героических дней»; «Солдаты Победы». Незабываемой стала встреча ребят с ветераном Великой Отечественной войны Е.В. Анисимовой. Екатерина Васильевна в годы войны была зенитчицей. Дети с уважением и большим интересом слушали её рассказ о боевом пути.
Особое место отводится приобщению детей к национальным культурным ценностям и традициям. Ярко, эмоционально проходят фольклорные праздники. Ребята приняли активное участие в празднике «Валенки, валенки, красивые, да ладненькие» (из цикла «Из бабушкиного сундучка»). Они с задором участвовали в конкурсах и играх, читали стихи, пели частушки. «Изюминкой» праздника стал фестиваль «Дефиле в валенках». Девочки сами украшали свои валенки и демонстрировали их гостям. Запомнился детям фольклорный вечер «Плат, платок, платочек», на котором они не только узнали историю появления платка, традиции и обряды, связанные с ним, но и с интересом приняли участие в фотосессии «Бабушкина внучка». Девочки с удовольствием демонстрировали, как можно повязать павлопосадский платок, нарядный и яркий.

Книжная выставка – основная форма наглядного информирования. Цель книжных выставок – не просто донести необходимую информацию, но стать средством нравственного, эстетического восприятия. Книжные выставки, красочно оформленные, помогают объемно и полно усваивать информацию детям и подросткам. Для читателей-детей наглядность играет важную роль, поскольку восприятие ребенка носит наглядно-образный характер. Книжные выставки оформляются не только в библиотеке, в течение учебного года в школьном кабинете литературы проводятся выставки, приуроченные к литературным датам: «Я почитаюсь загадкою для всех» (Н.В. Гоголь), « Певец российских просторов» (С. Есенин), «Строкою Пушкина воспеты».

Связь со школой поддерживается и во время летних каникул. Лето - период чтения по спискам школьного курса литературы, а также время организации досуга детей. В это время мы работаем в тесном контакте с летним оздоровительным лагерем «Истоки», созданным при нашей школе, проводим игровые программы, викторины, конкурсы, экскурсии. Традиционным стал литературный праздник «Пушкинский день России», в программе которого турниры, викторины, конкурсы рисунков на асфальте. Мы стараемся организовать досуг детей так, чтобы он приносил пользу и удовольствие. 
Цель массовой работы библиотеки - показать детям и подросткам прелесть чтения, научить их любить книгу, чтобы через литературу они воспринимали «разумное, доброе, вечное». Мы и дальше будем продолжать работу по продвижению детской книги. Наша цель – убедить детей в том, что чтение может доставлять эстетическое наслаждение, что общение с книгой раскрывает широкие горизонты перед человеком.
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